



№№ 25—26.

1—8 Іюля.

1907 г

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» для епархіальныхъ подписчиковъ—8 р. Безъ приложенія журнала 5 рублей.

Адресъ редакціи: Казань. Духовная академія.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА
ВСЕРОССІЙСКАГО, изъ Казанской Духовной Консистоіи.

Казанская Духовная Консистоіа слушали: предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Димитрія, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго, отъ 12 сего іюня за № 3839, о выработкѣ руководственныхъ правилъ и указаній духовенству Казанской епархіи касательно участія его въ выборахъ въ Государственную Думу третьяго созыва. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Высочайше утвержденнымъ 3 сего іюня положеніемъ о выборахъ въ Государственную Думу, духовенству предоставлены права по 3-мъ основаніямъ: 1) какъ настоятели церквей и владѣющіе церковной землей,—они

участвуютъ въ предварительномъ сѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ (ст. 28 п. 5); 2) какъ лица, не менѣе года занимающія въ предѣлахъ городскихъ поселеній уѣзда на свое имя отдѣльную квартиру (ст. 33 п. 5) и 3) какъ лица, не менѣе года проживающія въ предѣлахъ уѣзда и получающія опредѣленное жалованье или пенсію по Государственной службѣ (33 ст. п. 5), они участвуютъ во второмъ городскомъ избирательномъ сѣздѣ. Но такъ какъ, согласно 12 ст. Полож., никто не можетъ имѣть на выборахъ болѣе одного голоса, то и духовенству приходится использовать свои избирательныя права только по одному изъ указанныхъ основаній, т. е. или по земельному цензу, или получаемому жалованью, или пенсіи, или, наконецъ, по занимаемой отдѣльной квартирѣ. Въ видахъ сихъ соображеній Консисторія полагала бы цѣлесообразнымъ предписать благочиннымъ церквей Казанской епархіи: 1) опросить при полугодичной ревизіи церквей тѣ изъ причтовъ повѣдомыхъ имъ церквей, которые владѣютъ въ уѣздѣ церковною землею и вмѣстѣ съ тѣмъ получаютъ жалованье изъ казны,—желаютъ ли они быть внесенными въ избирательные списки по своему земельному цензу, или же по получаемому ими жалованью, разъяснивъ при этомъ, что въ первомъ случаѣ одни только настоятели церквей будутъ внесены въ списки лицъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ на предварительныхъ сѣздахъ землевладѣльцевъ, а во второмъ случаѣ всѣ члены причта, получающіе опредѣленное жалованье отъ казны, будутъ внесены въ списки лицъ, имѣющихъ право участія въ выборахъ на вторыхъ сѣздахъ городскихъ избирателей, и что, по мнѣнію Консисторіи, сельскому духовенству удобнѣе осуществить свое право на участіе въ выборахъ по земельному цензу, который дастъ возможность участвовать въ выборахъ на сѣздахъ, избирающихъ большее число (50) выборщиковъ въ губернское избирательное собраніе, чѣмъ на вторыхъ сѣздахъ городскихъ избирателей (14) и создастъ, если духовенство будетъ голосовать преимущественно по земельному цензу, болѣе благопріятное для духовенства процентное отношеніе членовъ отъ духовенства къ общему числу избирателей на избирательномъ сѣздѣ; особенно въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ нѣтъ значительнаго числа частныхъ землевладѣльцевъ; 2) составить списокъ настояте-

лей, владѣющихъ въ уѣздѣ землею, но не получающихъ жалованья, включивъ въ этотъ списокъ и настоятелей тѣхъ приходовъ, которые, владѣя землею и жалованьемъ, изъявляютъ желаніе осуществить свое право на участіе въ выборахъ по земельному цензу, и по составленіи и тщательной повѣркѣ сего списка отправить одинъ экземпляръ его въ самомъ непродолжительномъ времени и никакъ не позднѣе 10 іюля ¹⁾ сего 1907 года, въ мѣстную уѣздную земскую, а другой въ Духовную Консисторію, съ обозначеніемъ времени отсылки перваго экземпляра въ уѣздную управу; 3) составить списокъ всѣхъ членовъ причта, состоящихъ на дѣйствительной штатной службѣ и получающихъ опредѣленное жалованіе отъ казны, но не владѣющихъ землею, включивъ въ означенный списокъ всѣхъ членовъ тѣхъ причтовъ, которые, владѣя землею и получая жалованіе, пожелаютъ осуществлять свое право на участіе въ выборахъ не по земельному цензу, а по получаемому ими жалованью, и по составленіи и тщательной повѣркѣ сего списка, отправить одинъ экземпляръ его въ мѣстную городскую управу или учрежденіе, ее замѣняющее, а другой въ Духовную Консисторію; въ спискахъ долженъ быть также указанъ адресъ избирателей; 4) предложить тѣмъ изъ священнослужителей, которые, не владѣя землею и не получая жалованья, занимаютъ на свое имя отдѣльныя квартиры въ предѣлахъ городскихъ поселеній уѣзда или получаютъ пенсію, воспользоваться предоставленнымъ имъ правомъ участія въ выборахъ разъяснивъ, что для осуществленія этого права они на основаніи 57 ст., обязаны сами письменно заявить о своемъ желаніи воспользоваться этимъ правомъ учрежденію, составляющему избирательные списки, т. е. мѣстной городской управѣ до опубликованія сихъ списковъ, съ представленіемъ надлежащихъ удостовѣреній, каковыя удостовѣренія должны быть выдаваемы о.о. благочинными въ надлежащихъ случаяхъ безъ замедленія; 5) подтвердить духовенству, что бы оно не только само не уклонялось отъ дѣятельнаго участія въ выборахъ въ Государственную Думу, но и оказало всѣ мѣры пастырскаго воздѣйствія въ этомъ важномъ дѣлѣ на своихъ

¹⁾ Отъ Редакціи. Настоящій указъ разосланъ отдѣльнымъ приложеніемъ при № 24 Извѣстій по Каз. Епарх. за 22-е іюня въ виду его срочности.

пасомыхъ, руководствуясь при семъ указаніями Святѣйшаго Синода, напечатанными въ № 48 Извѣстій по Казанской Епархіи за 1906 годъ; 6) просить Г. Губернатора предложить Г.г. предводителямъ дворянства, городскимъ главамъ и земскимъ начальникамъ, или лицамъ ихъ замѣняющимъ, чтобы они предъ началомъ выборовъ на избирательныхъ собраніяхъ и съѣздахъ приглашали кого либо изъ духовныхъ лицъ совершать молебны; 7) рекомендовать священникамъ, кои будутъ приглашены совершать молебны на предвыборныхъ и избирательныхъ собраніяхъ, сказать приличествующее случаю или свое слово, или составленное однимъ изъ городскихъ священниковъ, по указанію Его Высокопреосвященства; 8) о.о. благочиннымъ вмѣнить въ обязанность въ точности и безотлагательно исполнить настоящее распоряженіе Епарх. Начальства подъ опасеніемъ строгой отвѣтственности, а о всѣхъ встрѣтившихся препятствіяхъ къ исполненію его немедленно донести Консисторіи. Іюня 21 дня 1907 года.

Членъ Консисторіи, Протоіерей *Г. Васильевъ*.

Секретарь *Родзевскій*.

Столоначальникъ *Делекторскій*.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ АРХИПАСТЫРСКАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Крестьянину села Соколыхъ Горъ, Мамадышскаго уѣзда, Гордѣю Θεодотову *Просвирнину* и предсѣдателю попечительства того же села крестьянину Алексѣю Зиновьеву *Матросову* за пожертвованіе ихъ въ церковь села Соколыхъ Горъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Рукоположенъ діакономъ с. Селенгушъ, Лаишевскаго уѣзда, Николай *Челмоковъ* во священника въ с. Биляръ-Озеро, Чистопольскаго уѣзда, 16 іюня.

Окончившій миссіонерскіе курсы Василій *Григорьевъ* во священника въ с. Нырью, Мамадышскаго уѣзда, 23 іюня.

Опредѣленъ бывшій псаломщикъ Михаилъ *Ефимовъ* испол. обяз. псаломщика при Царевококшайскомъ соборѣ, 27 іюня.

Перемѣщенъ діаконъ с. Турминскаго, Свіязскаго уѣзда, Николай *Шмалеевскій* въ с. Рокашево-Романовку, Чистопольскаго уѣзда, 27 іюня.

Выданы сборныя книги.

Крестьянамъ села Ямашева Кириллу Егорову и дер. Имелевой Михаилу Игнатьеву для сбора пожертвованій на постройку храма въ селѣ Ямашевѣ, Ядринскаго уѣзда.

Крестьянамъ села Бишева, Тетюшскаго уѣзда, Алексѣю Гавриілову и Тимофею Алексѣеву Назаровымъ для сбора пожертвованій на постройку храма въ селѣ Ходяшевѣ, Свіязскаго уѣзда.

Крестьянамъ деревни Кушелги, Тетюшскаго уѣзда, Григорію Меркурьеву и Павлу Сампсонову для сбора пожертвованій на постройку новаго храма въ дер. Кушелгѣ.

Исключаются изъ списковъ умершіе. Діаконъ с. Новопешминска, Чистопольскаго уѣзда, Александръ *Добросмысловъ*, 10 іюня.

Священникъ с. Чебаксы, Казанскаго уѣзда, Александръ *Кокоринъ*, 23 іюня.

Свободныя мѣста.

Священническія. При Тетюшской Николаевской общинѣ; въ селахъ: Чебаксѣ, Казанскаго уѣзда; Кутемѣ, Ачахъ, Чистопольскаго у.; Чиркахъ-Бекеевыхъ, Байтерьяковѣ, Тетюшскаго у.; Большой-Шатъмѣ, Тенѣевѣ, Шуматовѣ, Ядринскаго у.; Алексѣевскомъ, Лаишевскаго у.; Высоковкѣ, Цивильскаго у.; Кузнечихѣ, Спасскаго у.; Бичуринѣ, Шутнеревѣ, Чебоксарскаго у.; Кузнецовѣ, Царевококшайскаго уѣзда.

Діаконскія. При Троицкомъ соборѣ Маріинскаго Посада; въ селахъ: Шумшевашахъ, Маломъ-Яушевѣ, Ядринскаго у.; Хормалахъ, Цивильскаго у.; Урѣвыхъ-Челнахъ, Селенгушахъ, Лаишевскаго у.; Ульяновѣ, Свіяжскаго у.; Мокшинѣ, Волчьей Слободѣ, Новошешминскѣ, Чистопольскаго у.; Желяевкѣ, Спасскаго у.; Цибикурѣ, Царевкокшайскаго у.; Янцибуловѣ, Вичуринѣ, Чебоксарскаго уѣзда.

Псаломщическія. При церкви Казанской 1-й гимназіи; въ селахъ: Индобахъ (требуется кандидатъ-діаконъ), Богатыревѣ, Ядринскаго у., Кульгѣ, Лаишевскаго у.; Б.-Тябердинѣ, Цивильскаго уѣзда.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Помощникъ Управляющаго дѣлами Совѣта Министровъ препроводилъ вопію съ особаго журнала Совѣта Министровъ, отъ 26 сентября 1906 г., о порядкѣ обращенія свободныхъ средствъ пенсіонныхъ и эмеритальныхъ кассъ на приобрѣтеніе 6% именныхъ обязательствъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка, слѣдующаго содержанія.

Высочайше утвержденнымъ 5 августа 1906 года положеніемъ Совѣта Министровъ и Главноуправляющихъ отдѣльными частями возложена была обязанность, по мѣрѣ накопленія свободныхъ суммъ въ состоящихъ по ихъ вѣдомствамъ спеціальныхъ капиталахъ, часть ихъ удѣлять на приобрѣтеніе 5% свидѣтельствъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка и 6% обязательствъ Банка по именованнымъ записямъ. Осуществленіемъ этой мѣры, вполнѣ отвѣчающей интересамъ вѣдомствъ, такъ какъ указанная свидѣтельства и обязательства являются по размѣру приносимыхъ процентовъ одними изъ наиболѣе выгодныхъ процентныхъ бумагъ, имѣлось въ виду облегчить размѣщеніе свидѣтельствъ Банка и предоставить возможность владѣльцамъ обязательствъ ихъ реализаціи.

Въ семъ отношеніи особаго вниманія заслуживаетъ вопросъ о помѣщеніи именныхъ обязательствъ. Расчетъ по продажамъ черезъ Крестьянскій Банкъ обязательствами установленъ былъ въ тѣхъ видахъ, чтобы уменьшить, по возможности, количество выпускаемыхъ 5% свидѣтельствъ Банка и воспрепятствовать постоянному, съ увеличеніемъ выпусковъ, паденію ихъ курса. Между тѣмъ обнаружилось, что продавцы земель, нуждаясь въ немедленномъ полученіи наличныхъ денегъ, не рѣдко входятъ въ соглашеніе съ лицами, обладающими свободными капиталами, и учитываютъ полученные при расчетѣ отъ Банка обязательства, причемъ курсъ учета произвольно назначается капиталистами въ большинствѣ случаевъ далеко не соотвѣтственно доходности и прочимъ условіямъ выпуска обязательствъ. Слѣдствіемъ сего является невозможность осуществленія многихъ сдѣлокъ по покупкѣ земли Банкомъ, въ виду недостатка той суммы, которая очистится по реализаціи обязательствъ для расплаты по долгамъ, не подлежащимъ переводу на Банкъ. Поэтому обращеніе пенсіонныхъ и эмеритальныхъ капиталовъ, ближайшимъ образомъ, на приобрѣтеніе именныхъ обязательствъ Крестьянскаго Банка для облегченія совершенія сдѣлокъ по продажѣ земли является, по мнѣнію Министра Финансовъ, весьма желательнымъ. вмѣстѣ съ тѣмъ такія покупки представляются выгодными и для эмеритальныхъ и пенсіонныхъ кассъ.

Останавливаясь затѣмъ на порядкѣ производства означенной операціи, Министръ Финансовъ считаетъ, что въ отношеніи курса, по которому обязательства могли бы быть принимаемы кассами, затруднительнымъ является установить таковой на все будущее время, но, примѣняясь къ биржевой цѣнѣ другихъ процентныхъ бумагъ, казалось бы, что курсъ 6% обязательствъ не долженъ быть ниже 95 руб. за сто, при каковой цѣнѣ кассы имѣли бы доходъ въ 6,32% годовыхъ.

Дальнѣйшему затѣмъ обсужденію подлежитъ вопросъ о разверсткѣ предназначаемыхъ на приобрѣтеніе обязательныхъ суммъ. По сему поводу слѣдуетъ принять во вниманіе, что по приведенному подсчету свободныхъ остатковъ пенсіонныхъ и эмеритальныхъ капиталовъ слѣдуетъ ожидать до 15—17 милліоновъ въ годъ, между тѣмъ за одинъ 1905 годъ

при содѣйствіи Крестьянскаго Банка было совершено 3277 сдѣлокъ по продажѣ земли за 31000000 руб., а за 9 мѣсяцевъ, съ 3 ноября 1905 года по 1 августа 1906 года, разрѣшена покупка за счетъ Банка на сумму около 200,000,000 руб. Въ виду сего Министръ Финансовъ полагаетъ наиболѣе цѣлесообразнымъ распредѣлить продавцевъ земли на группы по суммѣ выручаемыхъ за землю цѣнъ, причемъ преимущество въ правѣ на реализацію получаемыхъ обязательствъ Банка за счетъ спеціальныхъ капиталовъ вѣдомствъ должно быть предоставлено продавцамъ, получающимъ наименьшія суммы, такъ какъ на нихъ всѣ затрудненія и потери при реализаціи естественно отражаются наиболѣе чувствительнымъ образомъ. Въ соотвѣтствіи съ приведеннымъ расчетомъ и принимая во вниманіе, что обычно лишь 60% продажной цѣны выдается свидѣтельствами или обязательствами, а на остальные 40% переводится на Крестьянскій Банкъ долговъ земельнымъ банкамъ, представлялось бы возможнымъ при продажной цѣнѣ не выше 5000 р. приобрѣтать полностью всю сумму выдаваемыхъ обязательствъ, изъ слѣдующихъ 5000 руб. половину и т. д., доводя количество отчисляемыхъ обязательствъ при сдѣлкахъ отъ 100.000 руб. до 200.000 руб. до 2%, по сдѣлкамъ же на сумму свыше 200.000 руб. содѣйствіе спеціальныхъ средствъ въ реализаціи обязательствъ могло бы быть вовсе устранено.

Наконецъ, чтобы предотвратить вызываемое болѣе благоприятными для мелкихъ сдѣлокъ условіями реализаціи дробленіе имѣній при продажѣ на отдѣльные участки, приведенные размѣры реализуемыхъ суммъ должны быть относимы не къ отдѣльнымъ продажамъ земли, а ко всей совокупности продажъ, совершаемыхъ одними продавцами, хотя бы и въ разное время.

Обсудивъ изъясненныя предположенія Статсъ-Секретаря Коковцева, Совѣтъ Министровъ принялъ во вниманіе, что главною цѣлью ихъ ставится обезпеченіе дѣйствительнаго исполненія Высочайше утвержденнаго 5 августа 1906 года положенія Совѣта о возложеніи на вѣдомства обязанности удѣлять часть состоящихъ въ ихъ распоряженіи спеціальныхъ капиталовъ на покупку свидѣтельствъ Крестьянскаго Банка и обязательствъ его по именнымъ записямъ. По удостовѣренію Министра Финансовъ, вѣдомства пошли на ука-

занную мѣру крайне туго, заявивъ въ отвѣтъ на соотвѣтствующіе запросы Министерства Финансовъ, что они могутъ удѣлить на пріобрѣтеніе упомянутыхъ бумагъ въ 1906 году всего около 1.200.000 руб., а въ 1907 году не болѣе 3.000.000 руб. Въ виду сего Совѣтъ Министровъ считаетъ необходимымъ внести въ предположенную операцію большую опредѣленность и, поставивъ ее внѣ зависимости отъ усмотрѣнія ближайшихъ распорядителей спеціальныхъ вѣдомственныхъ капиталовъ, возложить на вѣдомства обязанность отчислять извѣстную часть ежегоднаго прироста средствъ состоящихъ при нихъ пенсіонныхъ и эмеритальныхъ кассъ, располагающихъ наиболѣе значительными капиталами, на пріобрѣтеніе 6% именныхъ обязательствъ Крестьянскаго Банка. Такое требованіе не противорѣчило бы при томъ и уставамъ кассъ, такъ какъ, согласно постановленіямъ всѣхъ подобныхъ уставовъ, средства кассъ должны быть помѣщаемы въ Государственныя или Правительствомъ гарантированныя бумаги. Что же касается размѣра отчисленийъ кассъ на пріобрѣтеніе обязательствъ Крестьянскаго Банка, то таковой, по мнѣнію Совѣта, могъ бы быть установленъ до половины ежегодныхъ избытковъ кассъ. Получающихся по этому расчету суммъ, если имѣть въ виду, что далеко не все количество сдѣлокъ, которое разрѣшено Банкомъ, въ дѣйствительности будетъ осуществлено, повидимому окажется достаточно для предполагаемой операціи. Принимая затѣмъ во вниманіе, что распределеніе отчисляемыхъ кассами суммъ, согласно приведеннымъ Министерствомъ Финансовъ расчетамъ по категоріямъ сдѣлокъ, едва-ли можетъ быть произведено отдѣльными вѣдомствами. Совѣтъ счелъ полезнымъ постановить, что указанныя суммы должны поступать въ распоряженіе Министерства Финансовъ по Крестьянскому Банку, который непосредственно и производить потребное расчисленіе.

Въ заключеніе, останавливаясь на вопросѣ объ опредѣленіи курса, по которому должны покупаться обязательства Банка, Совѣтъ нашелъ, что въ этомъ дѣлѣ должна быть соблюдаема особая осторожность, дабы не могло возникнуть нареканія ни со стороны участниковъ кассъ, ни со стороны кліентовъ Крестьянскаго Банка. По справедливому замѣчанію Шталмейстера Философова, необходима со-

вершено точная фиксація цѣнъ обязательствъ, причемъ въ виду колебаній биржевого курса, цѣна обязательствъ не можетъ быть устанавливаема однообразно на все будущее время, а должна подлежать пересмотру черезъ извѣстный промежутокъ времени, примѣрно черезъ каждые три мѣсяца. Что же касается основанія исчисления курса обязательствъ, казалось бы, наиболее правильно производить его въ соответствии съ котировкой на биржѣ однородной процентной бумаги—5% свидѣтельствъ Крестьянскаго Банка. Окончательная же санкція по сему вопросу, затрагивающему интересы всѣхъ вѣдомствъ, должна быть предоставлена Совѣту Министровъ.

Останавливаясь на такомъ рѣшеніи настоящаго дѣла, Совѣтъ Министровъ, за выраженнымъ Министромъ Финансовъ согласіемъ, полагалъ постановить:

I. Состоящія при всѣхъ вѣдомствахъ пенсіонныя и эмеритальныя кассы обязаны отчислять ежегодно не менѣе половины ихъ свободныхъ остатковъ на пріобрѣтеніе 6% обязательствъ Крестьянскаго Поземельнаго Банка.

II. Означенныя суммы распределяются Крестьянскимъ Поземельнымъ Банкомъ по слѣдующему расчету: изъ первыхъ 5.000 руб. продажной цѣны по слѣлкамъ Банка пріобрѣтается обязательство на сумму не свыше 60%, изъ послѣдующихъ 5.000. руб.—не свыше 30%; съ части продажной цѣны отъ 10.000 руб. до 25.000—15%; съ части вверху 25.000 руб. до 50.000 руб.—5%; съ части цѣны отъ 50.000 руб. до 100.000 руб.—3% и съ части отъ 100.000 руб. до 200.000 руб. 2%. По слѣлкамъ цѣною свыше 200.000 руб. обязательства не пріобрѣтается. Сдѣлки, совершаемыя отъ имени одного лица по отдѣльнымъ продажамъ земли, хотя бы и одновременно, считаются за одну сдѣлку.

III. Пріобрѣтеніе обязательствъ совершается по курсу, опредѣляемому на каждые три мѣсяца положеніями Совѣта Министровъ, по представленіямъ Министра Финансовъ.

На подлинномъ Его Императорскому Величеству благоугодно было собственноручно начертать „Согласенъ“, въ Царскомъ Селѣ, 24 ноября 1906 года.

По докладѣ сего дѣла, Святѣйшій Синодъ опредѣленіемъ, отъ 15—28 марта сего года за № 1589, постановилъ

объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ положеніи Совѣта Министровъ дать знать циркулярно епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Конторамъ, исп. об. Завѣдывающаго придворнымъ духовенствомъ и Протопресвитеру военного и морского духовенства, для соотвѣтствующихъ съ ихъ стороны распоряженій.

Объ изложенномъ, согласно помянутому опредѣленію Святѣйшаго Синода ва № 1589, имѣю честь сообщить Вашему Высокопреосвященству для соотвѣтствующихъ съ Вашей стороны распоряженій.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностью, имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства
Милостиваго Государя и Архипастыря
покорнѣйшимъ слугою

П. Извольскій.

На подлинномъ отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 22 мая 1907 года за № 3362, послѣдовала: „Въ консисторію для надлежащихъ распоряженій“.

Съ подлиннымъ вѣрно: Секретарь *Радзавскій.*

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ I—VI классовъ Казанской духовной семинаріи, составленный педагогическимъ собраніемъ Правленія семинаріи 12 іюня 1907 года.

VI К Л А С С Ъ.

Удостоиваются званія студента семинаріи.

Разрядъ 1-й. 1) Алексѣевъ Ермолай, Архангельскій Вячеславъ, Деиздереьевъ Александръ, Яковлевъ Алексѣй, 5) Семеновъ Валентинъ, Фишманъ Николай, 7) Никоновъ Александръ.

Оканчиваютъ полный курсъ ученія въ семинаріи съ причисленіемъ ко второму разряду.

Разрядъ 2-й. 8) Тихомировъ Борисъ, Смирновъ Константинъ, Симашкевичъ Іуліанъ, Сосунцовъ Сергѣй, Студеновъ Леонидъ, Красновъ Иліодоръ, Самуиловъ Петръ, Гроицкій Павелъ, Брызгаловъ Валентинъ, Вишневскій Сергѣй, Побѣдоносцевъ Александръ, Платоновъ Николай, Бѣльскій Алексѣй, Анонимовъ Николай, Архангельскій Иванъ, Евсевьевъ Владимиръ, Бѣльскій Николай, Шелафаетъ Корнилій, Кротовъ Василій, Рудольскій Леонидъ, Зайковъ Георгій, Левашевъ Аркадій, Ивановъ Владимиръ, Протодіаконовъ Владимиръ, Мѣщановъ Аватолій, Вишневскій Кронидъ, Соловьевъ Пантелеимонъ, Ляпидовскій Арсеній, Аникинъ Борисъ, Лебедевъ Сергѣй, Игумновъ Сергѣй, Анонимовъ Александръ, Кремковъ Борисъ, Пятницкій Антонинъ.

Какъ инородцы, не изучавшіе вѣсѣхъ предметовъ семинарскаго курса, получаютъ удостовѣренія въ знаніи курса изученныхъ ими наукъ.

Токмурзинъ Максимъ, Шестаковъ Алексеѣй, Никифоровъ Алексѣй, Зайцевъ Емельянъ, Глинскій Алексѣй, Утробинъ Михаилъ, Хураскинъ Θεодотъ.

V К Л А С С Ъ .

Переводятся въ шестой классъ.

Разрядъ 1-й. Фруэнтовъ Павелъ, Орловъ Николай, Бенедиктовъ Германъ, Байдаровцевъ Александръ, Яковлевъ Аркадій, Даниловъ Петръ, Прокопьевъ Лаврентій, Сагановъ Александръ, Тихомировъ Николай.

Разрядъ 2-й. Архангельскій Александръ, Нестеровъ Николай, Поляковъ Хрисанъ, Рождественскій Александръ, Болгарскій Владимиръ, Суворовъ Михаилъ, Муратовскій Харлампій, Ровгинскій Порфирій, Мачихинъ Николай, Салюковъ Михаилъ, Кремковъ Германъ, Яхонтовъ Арсеній, Азановскій Сергѣй, Талавриновъ Алексѣй, Θεодоровъ Семень, Григорьевъ Сергѣй.

Какъ инородцы, обучающіеся на особыхъ условіяхъ, переводятся въ шестый классъ внѣ разряда.

Внѣ разряда. Денисовъ Артемій, Львовъ Теодоръ, Ширококовъ Георгій.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ:

Отарскій Александръ—по сочиненію.

Поликарповъ Леонидъ—по сочиненію, литургикѣ и къ экзамену по основному богословію.

Смирновъ Сергѣй—по сочиненію.

Соловьевъ Владимиръ по болѣзни оставляется на повторительный курсъ въ томъ же классѣ.

IV классъ.

Переводятся въ V классъ.

Разрядъ 1-й. Огневъ Алексѣй, Подъячевъ Михайль, Виноградовъ Сергѣй, Виноградовъ Петръ.

Разрядъ 2-й. Боголюбовъ Валеріанъ, Смирновъ Александръ, Никитскій Александръ, Комаровъ Викторъ, Варзолемеевъ Титъ, Троицкій Семень, Руфимскій Николай, Сперанскій Павелъ, Емельяновъ Георгій, Руженцевъ Павелъ, Лещинъ Зиновій, Шабаровъ Иванъ, Бѣльскій Сергѣй, Аристовскій Валентинъ, Балмасовъ Стефанъ, Маргаритовъ Теодоръ, Любимовъ Павелъ, Далматовъ Левъ, Эминентовъ Константинъ, Смирновъ Викторъ, Крестниковъ Константинъ, Черкасовъ Анатолій, Эсливановъ Василій, какъ инородецъ, переводится въ 5 классъ внѣ разряда.

Введенскій Александръ переводится безъ экзамена по болѣзни.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ:

Артизановъ Евгеній—по сочиненію.

Талызинъ Вячеславъ—по св. писанію.

Ходяшевъ Александръ—по св. писанію.

Чупинъ Сергѣй—по церковной исторіи.

Лвовлевъ Дмитрій—допускается въ августѣ мѣсяцѣ къ экзамену по физикѣ.

III-й классъ (1 отдѣленіе).

Переводятся въ четвертый классъ училища.

Разрядъ 1-й. Покровскій Александръ.

Разрядъ 2-й. Гурьяновъ Евгеній, Люткинъ Александръ, Разумовскій Борисъ, Воробьевъ Иванъ, Тихомировъ Константинъ, Спасскій Иванъ, Александровъ Милій, Сироткинъ Петръ, Болдыревъ Владимиръ, Романовскій Николай, Талавриновъ Александръ, Максимовъ Михаилъ, какъ иноронецъ, переводится внѣ разряда.

Допускаются къ переекзаменовкамъ:

Ляпидовскій Веніаминъ—по св. писанію.

Виноградовъ Валентинъ—по сочиненію.

Фокинъ Матвѣй—по сочиненію.

Гремякинъ Валентинъ—оставляется на повторительный курсъ по малоуспѣшности.

Сельскій Леонидъ—оставляется на повторительный курсъ по болѣзни.

III классъ (2 отдѣленіе).

Переводятся въ четвертый классъ.

Разрядъ 1-й. Кротовъ Веніаминъ, Талызинъ Дмитрій.

Разрядъ 2-й. Никольскій Валентинъ, Спасскій Александръ, Троицкій Петръ, Альпидовскій Николай, Ивановскій Владиславъ, Бѣльскій Теодоръ, Горинскій Николай, Голубевъ Николай, Веселицкій Валентинъ, Бѣльскій Валеріанъ, Тюринъ Михаилъ, Побѣдовосцевъ Владимиръ, Иларіоновъ Алексѣй.

Допускаются къ переекзаменовкамъ:

Билетовъ Викторъ—по св. писанію.

Грековъ Александръ—по сочиненію и граждан. исторіи.

Далматовъ Иванъ—по сочиненію, св. писанію и исторіи литературы.

Зимановъ Леонидъ—по сочиненію и литературѣ.

Мудровъ Дмитрій—по сочиненію.

Нечаевъ Вивіанъ—по сочиненію.

Поликарповъ Николай—по сочиненію и св. писанію.
Степановъ Александръ—по св. писанію.
Четаевъ Германъ—по сочиненію.

II-й классъ (I отдѣленіе).

Переводятся въ третій классъ

Разрядъ 1-й. Руфимскій Валентинъ, Братолюбовъ Николай, Булгаковъ Василій.

Разрядъ 2-й. Чебуровъ Алексѣй, Серебровъ Владиміръ, Кудрявцевъ Арсеній, Архангельскій Ксенофонтъ, Агеносовъ Геннадій, Ивановъ Иванъ, Измайловъ Левъ, Прокопьевъ Анатолій, Гортинскій Сергѣй, Никольскій Евгений, Филипповъ Василій, Кожевниковъ Иванъ, Троицкій Владиміръ, Бишевскій Арсеній.

Сазоновъ Михаилъ и Семеновъ Михаилъ, какъ инородцы, переводятся въ III классъ внѣ разряда.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ:

Ананьевъ Михаилъ по св. писанію.

Богатыревъ Алексѣй по св. писанію.

Воскресенскій Николай по математикѣ.

Герасимовъ Михаилъ по св. писанію и словесности.

Запольскій Михаилъ по св. писанію.

Зороацкій Викторъ по св. писанію и словесности.

Любимовъ Николай по св. писанію и математикѣ.

Новиковъ Валеріанъ по св. писанію и математикѣ.

Матвѣевскій Константинъ по св. писанію.

Титовъ Иванъ по словесности.

Тюрлеминскій Алексѣй по математикѣ.

Богословскій Павелъ, Давыдовъ Николай и Щепелевъ Гурій оставляются на повторительный курсъ по малоуспѣшности.

II классъ (2 отдѣленія).

Переводятся въ третій классъ.

Разрядъ 1-й: Вишневыскій Владиславъ, Студенцовъ Михаилъ, Тихомировъ Петръ.

Разрядъ 2-й. Сусловъ Петръ, Невѣровъ Николай, Алмазовъ Сергѣй, Тихомировъ Михаилъ, Шумиловъ Викторъ, Соколовъ Константинъ, Авдѣевъ Николай, Грековъ Владимиръ, Виноградовъ Владимиръ, Сафирскій Сергѣй, Болгарскій Николай, Соловьевъ Михаилъ, Гавриловъ Николай, Андрaмоновъ Гурій, Львовъ Владимиръ, Цвѣтковъ Александръ, Воздвиженскій Павелъ, Шишкинъ Евгений, Зороастровъ Борисъ.

Лукьяновъ Иванъ, Максимовъ Исаія, Чебешовъ Иванъ, какъ инородцы, переводятся въ III классъ внѣ разряда.

Допускаются къ перекзаменовкамъ:

Виноградовъ Викторъ по математикѣ.

Дезидерьевъ Стефанъ по св. писанію.

Селоустьевъ Валеріанъ по св. писанію и математикѣ.

Троянскій Алексѣй по гражданской исторіи.

Гавриловъ Борисъ и Георгіевскій Анатолій оставляются на повторительный курсъ по малоуспѣшности.

Казанцевъ Димитрій по болѣзни оставляется на повторительный курсъ.

Сердобольскій Александръ по малоуспѣшности.

Карамышевъ Владимиръ уволенъ изъ семинаріи по малоуспѣшности.

I классъ (I отдѣленіе).

Переводятся во второй классъ.

Разрядъ 1-й. Сосунцовъ Александръ, Меньшиковъ Владимиръ, Сосунцовъ Евгений, Нечаевъ Александръ.

Разрядъ 2-й. Смирновъ Борисъ, Яковлевъ Григорій, Благоразумовъ Димитрій, Богоносцевъ Иванъ, Романовъ Александръ, Макаровъ Лоллій, Веретенниковъ Алексѣй, Васильевъ Александръ, Нечаевъ Борисъ, Николаевъ Анатолій, Срѣтенскій Иванъ, Соколовъ Николай, Кожевниковъ Владимиръ, Румянцевъ Николай.

Ивановъ Иванъ, Кудряшевъ Андрей и Петропавловскій Василій, какъ инородцы, переводятся во 2-й кл. внѣ разряда.

Допускаются къ перекзаменовкамъ:

Балабановъ Викторъ по св. писанію и словесности.

Воздвиженскій Всеволодъ по словесности.

Зеленецкій Сергѣй по сочиненію.

Мудровъ Михайлъ по св. писанію.

Трефиловъ Николай по св. писанію.

Троицкій Сергѣй по гражданской исторіи.

Аксеновъ Евгеній оставленъ на повторительный курсъ по болѣзни.

Оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности:

Вишневскій Валеріанъ, Григорьевъ Иванъ, Громовъ Василій, Рождественскій Леонидъ, Степановъ Степанъ и Четаевъ Всеволодъ.

Уволены по малоуспѣшности изъ семинаріи.

Авановскій Анатолій, Воздвиженскій Василій, Ефимовъ Николай, Лебедевъ Арсеній, Осянкинъ Василій и Тихонравовъ Валерій.

I классъ (2 отдѣленіе).

Переводятся во второй классъ.

Разрядъ 1-й: Васильевъ Андрей, Архангельскій Борисъ.

Разрядъ 2-й: Яхонтовъ Николай, Смирновъ Николай, Федосѣевъ Николай, Денисовъ Валентинъ, Невѣровъ Валентинъ, Никольскій Павелъ, Богоявленскій Леонидъ, Никольскій Николай, Богородицкій Антонинъ, Скворцовъ Сергѣй, Кремковъ Николай, Богоявленскій Антонинъ, Тимерчинскій, Емельяновъ Анатолій, Запольскій Петръ, Линцевъ Андрей, Рудольскій Николай, Мясниковъ Петръ, Грачевъ Антоинъ, Васильевскій Левъ и Иларіоновъ Яковъ.

Карамзинъ Леонтій и Максимовъ Стефанъ, какъ инородцы, переводятся во второй классъ внѣ разряда.

Допускаются къ перекэзаменовкамъ:

Ванюшинъ Александръ по св. писанію.

Давыдовъ Михайлъ по сочиненію.

Дезидерьевъ Григорій по словесности.

Евсевьевъ Павелъ по сочиненію.

Краковскій Николай по словесности.

Ефремовъ Михаилъ допускается въ августѣ къ экзаменамъ: по св. писанію, словесности, математикѣ, гражданской исторіи, греческому и латинскому языкамъ.

Евлампиевъ Николай и Ляпидовскій Валеріанъ по малоуспѣшности оставляются на повт. курсъ.

Николаевъ Георгій оставленъ на повт. курсъ по болѣзни.

Русаковъ Михаилъ и Соловьевъ Сергій по малоуспѣшности оставляются на повторительный курсъ.

Филантроповъ Николай и Анцигинъ Михаилъ по болѣзни оставлены на повторительный курсъ.

Отъ правленія духовной семинаріи.

Правленіе Казанской духовной семинаріи имѣ доводить до всеобщаго свѣдѣнія: 1) приѣмныя испытанія для поступленія въ классы выше 1-го и переэкзаменовки имѣютъ производиться по слѣдующему росписанію: 20 августа переэкзаменовки по свѣщ. писанію, основному богословію и литургикѣ, 21 авг.—по церковной и гражданской исторіи и приѣмныя испытанія по исторіи и географіи, 22-го переэкзаменовки по словесности и математикѣ и устные приѣмныя испытанія по русскому языку и математикѣ, 23-го переэкзаменовки по сочиненію и приѣмныя письменныя испытанія, 24-го устные приѣмныя испытанія для поступленія въ 4-й классъ по всѣмъ остальнымъ предметамъ, 25-го педагогическое собраніе и 26 молебень предъ началомъ ученія. Всѣ воспитанники, желающіе въ наступающемъ 190⁷/₈ уч. году пользоваться казеннымъ содержаніемъ или стипендіями, должны подать о томъ прошенія на имя ректора семинаріи (не позднѣе 15 августа) съ подробными указаніями относительно своего матеріальнаго и семейнаго положенія; въ прошенію должно быть приложено удостовѣреніе, выданное для духовныхъ—благочинными, для инословныхъ—полицейскими управленіями, земскими начальниками, или начальствомъ того учрежденія, въ которомъ состоятъ на службѣ отецъ или мать просителя. Прошенія должны подать и *тѣ воспитанники семинаріи, которые пользовались казеннымъ содержаніемъ и стипендіями въ 190⁶/₇ уч. году.* 3) За неимѣніемъ свободныхъ вакансій въ 1 классѣ приѣма эстер-

новъ, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ въ этотъ классъ не будетъ совсѣмъ, въ 4-й классъ инородцы будутъ приниматься на тѣхъ же условіяхъ, что и прежде. 4) Воспитанники семинаріи инословные, не внесшіе къ 25 августа платы за право ученія въ прошлые годы, не будутъ допущены къ посѣщенію уроковъ въ семинаріи.

Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Михаилъ*.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Назанскаго Епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1905 — 1906 учебный годъ.

(Продолженіе).

3) *Объ обстоятельствахъ, благопріятствовавшихъ и препятствовавшихъ успѣшному веденію дѣла; число пропущенныхъ преподавателями уроковъ. Мѣры, принятыя и предполагаемыя къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ.*

Учебно-воспитательное дѣло въ отчетномъ году, какъ и прежде, ведено было на основаніи Устава епархіальныхъ женскихъ училищъ, циркулярныхъ разъясненій по духовно-учебному вѣдомству, въ предѣлахъ существующихъ программъ, находилось, въ общемъ, въ удовлетворительномъ состояніи. За правильнымъ веденіемъ учебнаго дѣла и за своевременнымъ выполненіемъ программъ по предметамъ училищнаго курса, слѣдилъ, согласно § 50 училищнаго устава, инспекторъ классовъ, который съ этой цѣлью, по мѣрѣ возможности, посѣщалъ уроки наставниковъ, просматривалъ записи уроковъ по класснымъ журналамъ, посѣщалъ классы во время вечернихъ занятій воспитанницъ, наблюдалъ за приготовленіемъ ими уроковъ, спрашивалъ о прочитанномъ изъ книгъ. Если при этомъ открывались особыя затрудненія для учащихся въ изученіи того или другого

предмета, инспекторъ классовъ, какъ завѣдывающій учебной частью, сообщалъ о томъ къ свѣдѣнію преподавателей; по-нуждалъ воспитанницъ къ своевременному и тщательному приготовленію письменныхъ работъ, для чего просматривалъ черновыя работы у воспитанницъ во время вечернихъ классовъ; дѣлалъ учащимся указанія на болѣе повторяющіеся недостатки въ ихъ сочиненіяхъ. Начальница посѣщала классныя уроки, на коихъ всегда присутствовали воспитанницы, которыя потомъ во время вечернихъ занятій репетировали, преимущественно съ неуспѣвающими ученицами, заданные уроки. Предсѣдатель, члены совѣта и преподаватели, по мѣрѣ возможности, содѣйствовали успѣшному веденію учебно-воспитательнаго дѣла. На педагогическія засѣданія Совѣта были приглашаемы преподаватели (согласно 18 § устава) и классныя воспитательницы—на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ $\frac{3}{9}$ іюня 1905 г. за № 2795.

Классы посѣщались наставниками исправно; случаи опущенія ими уроковъ были не часты и всегда по уважительнымъ причинамъ. Всѣхъ пропущенныхъ преподавателями уроковъ было 73, а именно: протоіереемъ Іоанномъ Горизонтовымъ 26 уроковъ по обязанностямъ предсѣдателя совѣта (4 урока), благочиннаго (6 уроковъ) и по болѣзни; священникомъ Н. Владимірскимъ 9 уроковъ по домашнимъ обстоятельствамъ, по болѣзни,—А. Смирновымъ 12 уроковъ по обязанностямъ присяжнаго засѣдателя, учительницей—М. Тринитатой 10 уроковъ по болѣзни.

Въ отсутствіе преподавателей классныя воспитательницы, согласно заявленіямъ наставниковъ, или по указанію инспектора классовъ, занимались съ учащимися письменными упражненіями на данныя преподавателями темы, чтеніемъ книгъ, преимущественно имѣющихъ отношеніе къ уроку, составленіемъ сочиненій, повтореніемъ пройденнаго или диктантомъ.

Разсматривая представляемая инспекторомъ классовъ двухмѣсячныя вѣдомости объ успѣхахъ воспитанницъ, совѣтъ училища къ возвышенію успѣховъ нѣкоторыхъ неуспѣвающихъ ученицъ принималъ въ отчетномъ году тѣ же мѣры, что и въ прежніе годы; чаще всего воспитанницъ, получающихъ неудовлетворительныя баллы по учебнымъ предметамъ, онъ поручалъ особенному вниманію и попеченію воспитательницъ и преподавателей.

Въ виду важнаго значенія сочиненій, какъ лучшаго показателя умственнаго развитія и начитанности воспитанницъ, училищное начальство заботилось о надлежащей постановкѣ письменныхъ работъ: а) настойчиво требовало отъ учащихся, чтобы онѣ своевременно принимались за составленіе и не спѣшно производили эту работу, б) всячески поощряло писаніе сочиненій на свои темы и по собственному желанію воспитанницъ во внѣурочное время, в) въ видахъ развитія въ учащихся навыка быстро соображать и переводить свои мысли на бумагу, а главное съ тою цѣлью, чтобы дать возможность наставникамъ судить о томъ, насколько самостоятельно ученицы пишутъ домашнія сочиненія, совѣтъ рекомендовалъ преподавателямъ назначать на классныхъ урокахъ воспитанницамъ старшихъ классовъ письменные экспромтны, не менѣе одного раза въ годъ и, согласно сему предложенію совѣта, письменныя работы на классныхъ урокахъ даны были въ отчетномъ году преподавателями дидактики, ариѳметики, географіи, физики; г) для поддержанія въ учащихся интереса къ сочиненіямъ совѣтомъ назначенъ максимальный срокъ для прочтенія преподавателемъ одного экземпляра ученическихъ сочиненій— 3 недѣли со дня подачи сочиненій. На внѣклассное чтеніе книгъ обращалось училищнымъ начальствомъ самое строгое вниманіе.

По предложенію инспектора, нѣкоторыя ученицы, любительницы чтенія, въ особыхъ тетрадяхъ, которыя потомъ подавались на просмотръ учительницѣ русскаго языка, въ свободное время (въ праздники и на каникулахъ) записывали, по мѣрѣ прочтенія книгъ, краткое содержаніе оныхъ, съ выдержками наиболѣе интересныхъ мѣстъ. Ближайшее наблюденіе за внѣкласснымъ чтеніемъ имѣли классныя воспитательницы подъ руководствомъ инспектора классовъ и при содѣйствіи преподавателей. Къ сожалѣнію, недостатокъ свободнаго времени у воспитанницъ, занятыхъ уроками, то руководѣльными работами, мѣшалъ училищной корпораціи поставить внѣклассное чтеніе на подобающую высоту, какъ того оно заслуживаетъ по своему важному значенію въ дѣлѣ духовнаго развитія дѣтей.

По праздникамъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, устраивались въ училищѣ чтенія съ теневыми картинами при

посредствѣ волшебнаго фонаря. Всѣхъ чтеній съ картинами было 12. Чтенія, переходившія часто въ устныя бесѣды, вели преимущественно преподаватель И. В. Альфонсовъ и А. М. Магницкій. Чтенія иллюстрировались картинами прекраснаго волшебнаго фонаря, съ электрическимъ свѣтомъ и оживлялись пѣніемъ, музыкой, декламированіемъ стиховъ воспитанницами. На чтеніяхъ собиралась вся училищная семья, не только воспитанницы во главѣ съ начальницею, нерѣдко предсѣдатель и члены совѣта, преподаватели со своими семействами. На святкахъ и на масляницѣ воспитанницы въ своемъ домашнемъ кружкѣ разыгрывали драматическія пьесы (изъ школьныхъ сборниковъ), изрѣдка посѣщали театръ, когда въ немъ давались представленія серьезнаго и скромнаго характера.

Къ числу мѣръ, принятыхъ къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла въ училищѣ, можно отнести производство испытаній въ 1-й классъ по программѣ церковно-приходскихъ школъ, по примѣру женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства. Для удобства родителей программа церковно-приходскихъ школъ перепечатана совѣтомъ въ епархіальномъ журналѣ въ извлеченіи съ исключеніемъ изъ книжки того, что не нужно ни дѣтямъ, ни родителямъ (напр. исключена программа учебныхъ предметовъ въ двухклассной школѣ и объяснительныя записки) съ указаніемъ учебныхъ руководствъ для тѣхъ дѣвочекъ, которыя учатся въ земскихъ школахъ, и для тѣхъ, которыя готовятся къ поступленію въ епархіальное училище дома. Но всѣ указанныя мѣры къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла не достигаютъ и не могутъ вполнѣ достигнуть своей цѣли по причинамъ отъ совѣта независящимъ. Высшая церковная власть въ лицѣ Святѣйшаго Синода въ циркулярѣ по дѣлу о преобразованіи епархіальныхъ училищъ уставъ сихъ училищъ признаетъ устарѣвшимъ, не отвѣчающимъ современнымъ нуждамъ и запросамъ образованія. Если „епархіальныя училища по объему учебнаго курса и по правамъ служащихъ въ нихъ лицъ, по авторитетному свидѣтельству Святѣйшаго Синода, оказываются отставшими даже отъ родственныхъ имъ по духу женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства“, то ясно, что всякія мѣры къ возвышенію учебно-воспитательнаго дѣла будутъ не дѣйствительными впредь до коренной

реформы устава, программъ и всего учебно-воспитательнаго строя. Идя на встрѣчу давно назрѣвшей потребности въ преобразованіи епархіальныхъ желескихъ училищъ, Святѣйшій Синодъ въ отчетномъ году предписалъ совѣтамъ епархіальныхъ училищъ представить ему подробныя соображенія по вопросу объ измѣненіяхъ, желательныхъ въ строѣ епархіальныхъ училищъ къ 1 марта 1906 года.

Во исполненіе сего указа совѣтъ а) предложилъ преподавателямъ, каждому по своему предмету, сдѣлать письменныя заявленія о желательныхъ измѣненіяхъ въ постановкѣ преподаванія учебныхъ предметовъ, б) предварительную разработку вопроса вообще объ измѣненіяхъ, желательныхъ въ строѣ епархіальныхъ училищъ, для удобства поручилъ особой Комиссіи въ составъ членовъ совѣта отъ духовенства священниковъ Семена Димитріева и Владиміра Красноперова, преподавателей Ивана Невзорова, Ивана Альфонсова и двухъ класныхъ дамъ, по назначенію начальницы, подъ предсѣдательствомъ инспектора классовъ священника Николая Владимірскаго, при этомъ совѣтъ рекомендовалъ Комиссіи воспользоваться печатными статьями въ духовныхъ журналахъ, а также работами въ другихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ по сему вопросу.

По разсмотрѣніи представленнаго Комиссіей проекта реформы и штатовъ епархіальныхъ училищъ, Совѣтъ въ мартѣ 1906 года представилъ проектъ чрезъ Его Высокопреосвященство въ Святѣйшій Синодъ и съ разрѣшенія Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря напечаталъ вышеозначенный проектъ въ мѣстномъ епархіальномъ журналѣ.

Въ виду того, что для кореннаго преобразованія епархіальныхъ училищъ понадобится не мало времени, а современная жизнь требуетъ немедленнаго повышенія образовательнаго уровня воспитанницъ, совѣтъ Казанскаго епархіальнаго училища въ іюнѣ 1906 года почтительнѣйше просилъ Его Высокопреосвященство ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ о частичномъ и постепенномъ примѣненіи въ епархіальномъ училищѣ съ 1906—7 учебнаго года учебныхъ программъ желескихъ училищъ духовнаго вѣдомства, съ увеличеніемъ уроковъ по словесности съ 6 до 11, по исторіи и физикѣ, по одному уроку, и съ сокращеніемъ уроковъ по ариметикѣ съ 18 до 10, согласно Высочайше

утвержденному 14 іюля 1906 года росписанію учебныхъ предметовъ женскихъ духовныхъ училищъ, съ правомъ пользоваться учебными руководствами и пособіями, одобренными для женскихъ гимназій и женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства. Подробно мотивированный докладъ по этому вопросу былъ утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ 10 августа, но не получилъ дальнѣйшаго движенія въ отчетномъ году. Въ отчетномъ же году возбужденно совѣтовъ дѣло о приглашеніи на педагогическія засѣданія совѣта къ совѣщаніямъ по учебно-воспитательнымъ дѣламъ родителей учащихя, на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода отъ 23 февраля—24 марта 1906 года за № 1184. Инспекторомъ классовъ составлена примѣрная программа вопросовъ для совмѣстнаго обсужденія совѣта и родителей. 20 іюня совѣтъ, согласно журнальному своему постановленію, почтительно просилъ Его Высокопреосвященство разрѣшить совѣту 25 августа въ 10 часовъ утра послѣ молебна предъ началомъ ученія пригласить на совѣщаніе, для рѣшенія предложенныхъ о инспекторомъ вопросовъ родителей учащихя съ правомъ совѣщательнаго голоса, о чемъ оповѣстить родителей путемъ напечатанія соотвѣтственнаго объявленія въ Извѣстіяхъ по Казанской Епархіи. На журналѣ совѣта по данному вопросу 12-го іюля послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: „Представить на предварительное разсмотрѣніе предстоящаго въ сентябрѣ сего года собранія о. о. благочинныхъ Казанской епархіи. А. Дмитрій.“ Согласно приведенной резолюціи Архiepастыря начатое въ отчетномъ году дѣло объ организаціи при Казанскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ родительскихъ совѣщаній получить то или иное рѣшеніе только въ слѣдующемъ (1906—7) учебномъ году.

IV.

Библіотека и физическій кабинетъ.

Новыхъ книгъ поступило въ бібліотеку 340, не считая періодическихъ изданій и учебниковъ. Учебныя руководства и пособія приобрѣтаются по мѣрѣ надобности въ достаточномъ количествѣ. Учебники выдаются только пансіонеркамъ,

каждой по экземпляру, а болѣе цѣнные учебники выдавались по одному экземпляру на двухъ воспитанницѣ. Книги для чтенія выдавались всѣмъ воспитанницамъ, какъ пансіонеркамъ, такъ приходящимъ. Въ отчетномъ году воспитанницамъ выдано было для чтенія въ I-мъ классѣ 2151 книга во II-мъ 1930, въ III-мъ 921, въ 4-мъ 1078, въ 5-мъ 801, въ 6-мъ классѣ 1017, а всего 7898 книгъ (болѣе 28 книгъ падеть на одну ученицу, какъ и въ прошломъ году). Впрочемъ эти цифры не даютъ истиннаго понятія о числѣ прочитанныхъ книгъ, такъ какъ наиболѣе интересная книга, записанная на одну ученицу, въ дѣйствительности прочитывается многими, а иногда всѣмъ классомъ.

Изъ періодическихъ изданій выписывались въ фундаментальную бібліотеку слѣдующія: Церковныя Вѣдомости, Церковный Вѣстникъ съ Христіанскимъ Чтеніемъ, Извѣстія по Казанской епархіи съ Православнымъ Собесѣдникомъ, (безплатно), Народное Образование, Русская школа, Вѣстникъ Европы, Вѣстникъ Воспитанія, Историческій Вѣстникъ, Газета „Слово“, Казанскій Телеграфъ; въ ученическую бібліотеку: Воскресный день, Воскресное чтеніе, Отдыхъ Христіанина, Душеполезное Чтеніе, Русскій Паломникъ, Дѣтское Чтеніе, Дѣтскій Отдыхъ, Выходы, Родникъ, Нива.

Въ бібліотекѣ имѣются каталогъ хронологическій, систематическій, шесть каталоговъ ученической бібліотеки, кромѣ того печатныя правила о порядкѣ храненія и выдачи книгъ.

Въ концѣ отчетнаго года систематическій каталогъ фундаментальной бібліотеки напечатанъ въ количествѣ 100 экземпляровъ. Изъ фундаментальной бібліотеки книги выдаются воспитанницамъ по рекомендаціи инспектора классовъ и преподавателей. Изъ каталоговъ учебной бібліотеки за ветхостію исключены, какъ книжный хламъ, и пожертвованы въ домъ дѣтскаго трудалюбія 100 экземпляровъ книгъ въ 12 названіяхъ.

На приобрѣтеніе учебниковъ и учебныхъ пособій въ 1905 году было ассигновано 300 р., на пополненіе фундаментальной бібліотеки 150 руб., на ученическую бібліотеку 200 руб., всего по тремъ статьямъ 650 руб. Въ физической кабинетѣ ежегодно приобрѣтается приборовъ на сумму до 150 руб. Въ отчетномъ году, съ надлежащаго разрѣшенія,

приобрѣтенъ одинъ цѣнный приборъ (Катушка Румкорфа)
за 140 рублей.

V.

Средства училища.

Приходъ съ указаніемъ источниковъ и общая сумма расхода.

Согласно экономическому отчету за 1905 годъ средства училища представляются въ слѣдующемъ видѣ. На приходъ поступило (за вычетомъ залоговыхъ, переходящихъ и стипендіатскихъ суммъ): пансіонерскихъ взносов 17835 р. 30 к., за право обученія приходящихъ ученицъ 140 руб. и денежной субсидіи отъ епархіальнаго свѣчнаго завода 22093 р. 90 коп., а всего 40.969 руб. 20 коп. Въ отчетномъ финансовомъ году израсходовано 43,928 руб. 08 коп. Кромѣ того, по ходатайству совѣта, общепархіальный съѣздъ е.о. депутатовъ ассигновалъ изъ епархіальныхъ средствъ 510 рублей для выдачи пособія окончившимъ курсъ— круглымъ сиротамъ по 50 руб., а полусиротамъ (при матеряхъ) по 30 рублей.

(Окончаніе въ слѣд. №).

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

КОНСПЕКТЫ

уроковъ по Закону Божию въ старшемъ
отдѣленіи начальной школы.

(Продолженіе).

Урокъ 14-й.

Психологическое основаніе молитвы и ея опредѣленіе.

Мы уже знаемъ, что для нашего спасенія нужны: вѣра въ Бога, молитва и добрая дѣла. Вѣрить въ Бога нужно потому, что Богъ дѣйствительно существуетъ. Онъ сотворилъ весь міръ, все въ міръ Божье, и Богъ даетъ все, что намъ нужно для жизни нашего тѣла и для нашей души. Каждый человѣкъ всегда можетъ чувствовать душой, что Богъ дѣйствительно существуетъ. Есть такіе погибающіе люди, которые забываютъ совсѣмъ о Богѣ, перестаютъ вѣрить въ Бога. Всѣ же хорошіе люди вѣруютъ въ Бога. Нѣтъ на свѣтѣ ни одного такого цѣлаго народа, у котораго бы не было вѣры въ Бога. У цѣлыхъ народовъ бываетъ только та разница, что одни люди вѣруютъ правильно, а другіе неправильно. Невѣрующіе все равно, что уроды. Возьмемъ самыя простыя примѣры. У всѣхъ людей на рукахъ пять пальцевъ. Иной человѣкъ отморожитъ себѣ пальцы; отъ этого онъ одинъ сдѣлается безпальмымъ.—У всѣхъ людей есть умъ. Старательные люди заботятся о своемъ умѣ: учатся наукамъ или ремесламъ, какъ нужно пахать, хлѣбъ сѣять, стольничать, плотничать. Отъ всякаго ученья человѣкъ дѣлается умнѣе, а кто не заботится о своемъ умѣ, тотъ на всю жизнь остается глупымъ, умъ у него хотя и есть, но этотъ умъ малый, словно его и совсѣмъ нѣтъ. Такъ же бываетъ и съ вѣрой. У каждаго человѣка есть въ душѣ вѣра въ Бога съ самаго рожденія: она вложена въ душу каждаго человѣка Богомъ, но, кто заботится объ этой вѣрѣ, у

того вѣра крѣпнеть, а кто не заботится, у того она уменьшается и словно совсѣмъ пропадаетъ.

Что нужно для нашего спасенія? Почему нужно вѣрить въ Бога? Откуда мы знаемъ о томъ, что у насъ есть въ душѣ вѣра? Въ чемъ разница вѣры у разныхъ народовъ? Отъ чего вѣра въ душѣ человѣческой растетъ и отъ чего уменьшается?

Кто твердо вѣрить въ Бога, тотъ старается, какъ можно больше знать о Богѣ. Чѣмъ больше человѣкъ думаетъ о Богѣ, тѣмъ больше онъ любитъ Бога. Да нельзя и не полюбить Бога. Онъ такой добрый, такой святой, такой, хорошей, что никого лучше Его и быть не можетъ. Даже у ласковаго человѣка словно есть какая то особенная сила, которая притягиваетъ къ ласковому человѣку другихъ людей. Хорошаго человѣка все бы слушаль, все бы говорилъ съ нимъ. Чего никому бы не сказалъ, то все скажешь душевному человѣку, съ нимъ всякому хочется, какъ говорятъ, душу отвести. Но никакой человѣкъ по добротѣ не можетъ равняться съ Богомъ, Богъ безъ конца добрѣ всѣхъ самыхъ добрыхъ людей вмѣстѣ. Кто твердо вѣрить въ Бога, тому хочется быть какъ можно ближе къ Богу. А если человѣкъ хочетъ близости съ Богомъ, то и Богъ даетъ человѣку чувствовать эту близость, словно Богъ приходитъ къ такому человѣку въ душу. Вы уже знаете, что человѣкъ соединяется съ Богомъ, живетъ вмѣстѣ съ Нимъ въ таинствѣ Причащенія. Въ этомъ таинствѣ христіане соединяются съ Богомъ не прямо сами, а чрезъ священника, такъ какъ причащаетъ или соединяетъ ихъ съ Богомъ священникъ. Но христіанинъ можетъ соединяться съ Богомъ и самъ. Во всѣхъ таинствахъ въ серединѣ между Богомъ и христіаниномъ стоитъ священникъ, который помогаетъ душѣ человѣка соединяться съ Богомъ, поэтому священникъ называется *посредникомъ* между Богомъ и людьми. Самымъ первымъ *Посредникомъ* Бога и людей былъ Иисусъ Христосъ, потому что Онъ былъ и Богъ и человѣкъ. Христосъ свою силу далъ апостоламъ, а апостолы дали ее архіереямъ и священникамъ. Священникъ и соединяетъ людей съ Богомъ не своей властью, а властью Божіей. Но, какъ мы сейчасъ говорили, человѣкъ можетъ соединяться съ Богомъ и безъ посредника или непосредственно. Человѣкъ и самъ можетъ думать о Богѣ, говорить Ему въ душѣ

или словами о своей любви къ Богу, о своей нуждѣ, о своихъ радостяхъ и горѣ, о добротѣ Божіей ко всему міру и обо всемъ, что есть у человѣка на душѣ, а Богъ даетъ человѣку чувствовать близость къ себѣ. Такое приближеніе человѣка къ Богу, соединеніе съ Богомъ, можетъ быть и безъ посредника или непосредственно. Но соединяться съ Богомъ непосредственно могутъ только люди святые, безгрѣшные; такіе люди, которые исполнили весь законъ Божій. Грѣшные люди не могутъ сами соединяться съ Богомъ, поэтому для ихъ спасенія для ихъ соединенія съ Богомъ нужны и таинства. Всѣ мы люди грѣшные и потому всѣ нуждаемся въ таинствахъ, въ которыхъ Богъ непременно даетъ намъ свою благодать не за наши добрыя дѣла, а по своей милости. Для того, что бы Богъ далъ свою благодать, намъ нужно только вѣрить въ Бога.

Какой человѣкъ старается больше знать о Богѣ? Какъ относится къ Богу тотъ, кто твердо вѣритъ въ Бога? Подумайте, почему люди мало любятъ Бога? Съ какими людьми мы любимъ разговаривать по душѣ? Что дѣлаетъ Богъ для такого человѣка, который хочетъ быть ближе къ Богу? Въ какомъ таинствѣ мы соединяемся съ Богомъ? Кто насъ соединяетъ съ Богомъ въ таинствахъ? Какъ поэтому называется священникъ? Почему онъ называется посредникомъ? Кто первый посредникъ Бога и людей? Кому Онъ далъ свою власть? Кому дали ее апостолы? Чьей силой соединяетъ людей съ Богомъ священникъ? Какъ можетъ человѣкъ соединиться съ Богомъ безъ посредника? Какимъ называется это соединеніе? Почему нужны все-таки таинства?

Человѣкъ можетъ соединяться своей душой съ Богомъ непосредственно. Это непосредственное соединеніе души человѣческой съ Богомъ называется *молитвой*. Какъ мы молимся Богу?

Ученики обыкновенно на этотъ вопросъ даютъ описаніе внѣшняго процесса молитвы; совершеніе крестнаго знаменія, и произнесеніе съ поклонами молитвенныхъ словъ при обращеніи взора къ иконѣ.

Вы сейчасъ рассказали, что мы рукой дѣлаемъ на себѣ знакъ креста, головой и спиной кланяемся, языкомъ произносимъ слова, а мы говорили, что молитва есть непосредственное соединеніе души человѣческой съ Богомъ. Значитъ, совершеніе крестнаго знаменія, поклоновъ и чтеніе молит-

венныхъ словъ, хотя и употребляются при молитвѣ, но не составляютъ еще сущности молитвы. Припомните, что называется сущностью предмета или дѣла? Крестное знаменіе, поклоны и чтеніе или пѣніе молитвенныхъ словъ есть только видимыя дѣйствія молитвы, а сущность ея состоитъ въ непосредственномъ соединеніи человѣческой души съ Богомъ. Какъ въ таинствахъ есть видимыя дѣйствія и невидимая сила Божія или благодать, такъ и въ молитвѣ есть видимыя же дѣйствія и невидимое соединеніе души съ Богомъ. Въ молитвѣ видимыя дѣйствія мы совершаемъ для того, что бы душа наша перестала думать о земныхъ дѣлахъ и захотѣла бы приблизиться къ Богу. Святые люди могутъ молиться безъ поклоновъ, безъ словъ и безъ иконъ: они ужъ не нуждаются въ видимыхъ знакахъ, но мы, грѣшные люди, не умѣемъ такъ молиться. Мы обыкновенно стоимъ на молитвѣ, крестимся, читаемъ или поемъ молитвы, а думаемъ совсѣмъ не о Богѣ, молимся точно нѣ хотя и не чувствуемъ поэтому въ душѣ никакой сладости отъ молитвы, не соединяемся душой съ Богомъ. Но не всегда такъ невнимательно молимся даже и мы. Бываетъ, что душа ваша очнется во время совершенія видимыхъ молитвенныхъ знаковъ и приблизится къ Богу. Для того и нужны наружные знаки молитвы: они напоминаютъ намъ о Богѣ. Чѣмъ больше человѣкъ молится наружной молитвой, тѣмъ все чаще и больше душа такого человѣка приближается къ Богу и наконецъ человѣкъ получаетъ отъ Бога даръ или благодать всегда чувствовать близость къ Богу и соединяться съ Нимъ душой. А какъ хорошо жить душой вмѣстѣ съ Богомъ, этого никакими словами рассказать нельзя.

Что такое молитва? Что мы обыкновенно называемъ молитвой? Какія эти дѣйствія? Для чего совершаются эти видимыя дѣйствія? Какъ могутъ молиться святые люди? У ангеловъ совсѣмъ нѣтъ тѣла, значитъ, какъ они молятся? Какъ мы можемъ выучиться молиться такъ-же?

Не всегда и грѣшные люди молятся только одними видимыми дѣйствіями. Когда у грѣшныхъ людей все идетъ въ жизни хорошо, они рѣдко и мало думаютъ о Богѣ. Но когда случится съ человѣкомъ большое горе, или когда грозитъ человѣку смерть, и человѣкъ ни откуда не можетъ ждать себѣ помощи и утѣшенья, душа вѣрующаго человѣка

сама собой обращается съ молитвой къ Богу, и Богъ даетъ утѣшеніе всякому горящему человѣку. Вотъ какъ хорошо сказалъ стихами объ этомъ утѣшеніи одинъ писатель: „Въ минуту жизни трудную, тѣснится ль въ сердце грусть,— одну молитву чудную твержу я наизусть. Есть сила благодатная въ созвучьи словъ живыхъ, и дышетъ непонятная святая сила въ нихъ. Съ души какъ бремя скатится, сомнѣнье—далеко, и вѣрится и плачется и такъ легко „легко...“ Богъ всегда даетъ утѣшеніе въ горѣ тому человѣку, который всей душой молится Богу. Можеть Богъ давать радость нашей душѣ и всегда, если только мы хотимъ соединиться съ Богомъ въ молитвѣ. Но мы больше привязываемся ко всему земному, ко всему видимому, потому что думать про земное гораздо легче, чѣмъ о Богѣ. Мы сами не хотимъ потрудиться душой для своего же счастья, оттого часто и маемся не только тѣломъ, изъ-за недостатковъ да бѣдности, но маемся и душой отъ разныхъ грѣховъ, и нѣтъ у насъ въ душѣ настоящей радости.

Когда грѣшные люди забываютъ о Богѣ и когда обращаются къ Нему? Что даетъ Богъ молящемуся горящему человѣку? Какъ написалъ объ этомъ одинъ писатель? (Хорошо, если дѣти запомнятъ наизусть, хотя бы, четыре послѣднихъ стиха.) Въ одномъ ли только горѣ Богъ даетъ человѣку радость? Что нужно для этого сдѣлать человѣку? Почему у насъ нѣтъ всегда на душѣ радости?

Примѣч. Въ виду большого объема и содержанія урока его полезно повторить весь, сначала по вопросамъ, потомъ связно по отдѣльнымъ частямъ.

Вы слышали, что, кто вѣритъ въ Бога, тотъ любитъ Бога и хочетъ быть ближе къ Богу. Соединиться съ Богомъ душой мы можемъ въ таинствахъ и въ молитвѣ. Плохо жить на свѣтѣ тому, кто не вѣритъ въ Бога и не можеть молиться Ему. Приучайте себя къ молитвѣ такъ, что бы душа ваша чувствовала въ себѣ Бога. Умѣть такъ молиться дороже всего на свѣтѣ. Если кто будетъ вамъ говорить, что молиться Богу не нужно, бойтесь того человѣка. Такой человѣкъ все равно, что воръ, который хочетъ украсть у васъ самое дорогое ваше сокровище.

Урокъ 15-й.

Виды молитвы и условія ея дѣйственности.

Мы говорили, что молитва есть непосредственное соединеніе нашей души съ Богомъ. При молитвѣ мы можемъ чувствовать, что Богъ совсѣмъ близокъ къ намъ, ближе, чѣмъ мы можемъ быть съ самымъ милымъ, съ самымъ ласковымъ человѣкомъ. Бываетъ, что съ хорошимъ человѣкомъ сидишь вмѣстѣ, чувствуешь, что онъ сидитъ съ тобой, и такъ хорошо дѣлается на душѣ, хотя иной разъ и ничего не говоришь съ нимъ, а если сидишь впотѣмахъ, то и не видишь его. Молчишь, не видишь,—а на душѣ все-таки хорошо отъ одного чувства, что близокъ къ тебѣ ласковый, душевный человѣкъ. Такъ можно чувствовать и близость Бога, хотя мы Его и не видимъ. Но мы привыкли съ людьми разговаривать: ихъ слушать или сами говорить имъ, что у насъ есть на душѣ. Мы и Богу говоримъ поэтому словами. Святые люди слышали иногда и голосъ Божій, слова Божіи, а обыкновенные люди могутъ только душой чувствовать близость Бога, говорить же ему сами могутъ все, что у нихъ есть на душѣ. Бываетъ часто такъ, что и людямъ мы не можемъ высказать словами всего, что есть у насъ на душѣ. Точно также и при нашемъ соединеніи съ Богомъ мы не всегда можемъ сказать словами то, что у насъ есть на душѣ. Всегда были и есть такіе люди, которые чувствуютъ то же, что и мы и при этомъ умѣютъ свои чувства высказать словами. Такіе люди Богу молились своими словами, составили разныя молитвы, и мы теперь можемъ пользоваться уже готовыми молитвами. Молитвы эти записаны въ разныхъ церковныхъ книгахъ, и въ этихъ молитвахъ говорится о разныхъ чувствахъ, какія бываютъ въ человѣческой душѣ, такъ что мы можемъ найти всегда для себя подходящую молитву.

Что человѣкъ чувствуетъ, молясь Богу? Отчего хорошо дѣлается у насъ на душѣ съ ласковымъ человѣкомъ? Чѣмъ мы показываемъ свои чувства? Какіе люди могли слышать Бога? Что даетъ Богъ обыкновеннымъ людямъ вмѣсто своихъ словъ? Кто и о чемъ можетъ говорить Богу? Зачѣмъ нужны готовыя молитвы? Кто ихъ составилъ?

Кто вѣритъ въ Бога и думаетъ о тѣхъ дѣлахъ, какія Богъ сдѣлалъ для людей, тотъ ясно видитъ, что Богъ все дѣлаетъ премудро, все дѣлаетъ по своей любви къ людямъ. Премудрость и доброту Божию мы можемъ видѣть во всемъ, что сотворено Богомъ на землѣ: въ каждой травинкѣ, цвѣточкѣ, въ деревѣ, въ маленькой букашкѣ, не говоря уже о человѣкѣ¹⁾. Когда мы видимъ какую нибудь хорошо сдѣланную вещь, мы хвалимъ и самую вещь, и того, кто ее сдѣлалъ. Когда мы слышимъ объ очень добромъ человѣкѣ, о такомъ человѣкѣ, который ничего не жалѣетъ для другихъ, мы такого человѣка тоже не можемъ не похвалить, хотя бы сами и не видали этого человѣка. Богъ премудрѣ всѣхъ самыхъ умныхъ и добрѣ всѣхъ самыхъ добрыхъ людей. Поэтому, кто думаетъ о Богѣ, тотъ прежде всего желаетъ хвалить Бога за Его премудрость и Его доброту²⁾. Есть много такихъ молитвъ, въ которыхъ люди хвалятъ или прославляютъ Бога. Кто намъ даетъ что нибудь хорошее въ подарокъ, мы тому человѣку говоримъ „спасибо“, благодаримъ его. А такъ какъ Богъ даетъ намъ много всякихъ даровъ и для нашего тѣла, и для нашей души, то мы благодаримъ Бога благодарными молитвами. Богъ много даетъ, но и всякой нужды у насъ много. Мы сами для себя работаемъ, трудимся, но бываетъ такъ, что отъ нашей работы у насъ выходитъ мало толку: то работа не спорится, то несчастье какое нибудь случится, то силы ослабѣютъ. У кого тогда просить помощи? Люди стараются больше каждый за себя, отъ нихъ подмоги рѣдко дождешься. Тогда смѣло каждый вѣрующій человѣкъ можетъ просить помощи у Бога, и Богъ поможетъ непременно человѣку, если человѣкъ стѣдитъ этой помощи и если онъ проситъ помощи не

1) Съ полной приспособленностью растительнаго и животнаго царства къ окружающей средѣ и къ удовлетворенію жизненныхъ потребностей дѣти знакомятся на урокахъ объяснительнаго чтенія и могутъ сами привести доказательства премудрости устройства міра. Законоучителю остается лишь воспользоваться познаніями учащихся и освѣтить эти познанія свѣтомъ вѣры.

2) Для достиженія цѣли настоящаго урока нѣтъ необходимости перечислять всѣ совершенства Божіи.

въ плохомъ, а въ хорошемъ дѣлѣ. Если человѣкъ никогда и не думаетъ о Богѣ или начнетъ просить Бога, чтобы ему Богъ помогъ когонибудь убить, ограбить, обмануть, то, конечно, Богъ такимъ людямъ не поможетъ. Да и можетъ ли человѣкъ маловѣрующій, злой соединиться душой съ Богомъ? Онъ будетъ молиться только языкомъ, а душа у него будетъ далеко отъ Бога. У плохого человѣка съ хорошимъ человѣкомъ не можетъ быть согласія, а съ святѣйшимъ Богомъ—и говорить нечего. Для того, что бы Богъ исполнялъ просьбы человѣка, нужно жить за одно съ Богомъ: и думать и дѣлать такъ, какъ Богъ велѣлъ. Просить у Бога помощи мы можемъ или своими словами или же готовыми молитвами. Тѣ молитвы, въ которыхъ мы просимъ чего либо у Бога, такъ и называются просительными.

Что можетъ увидѣть человѣкъ, когда онъ думаетъ о дѣлахъ Божіихъ? Въ чемъ можно видѣть премудрость Божию? Что мы говоримъ о томъ, кто умѣетъ сдѣлать хорошую вещь? Для кого Богъ сотворилъ все въ мірѣ? Кого мы называемъ добрымъ человѣкомъ? Богъ все сотворилъ для людей, значить Богъ какой? Чѣмъ мы хвалимъ Бога? Какія поэтому есть молитвы? Что мы говоримъ тому, кто насъ подарить? Нужно ли благодарить Бога? За что Его нужно благодарить? Какія поэтому есть молитвы? Когда мы просимъ помощи у Бога? Всегда ли Богъ помогаетъ людямъ? Почему не всегда исполняются просьбы людей? Что нужно для того, что бы Богъ помогъ человѣку? Какъ называются тѣ молитвы, въ которыхъ мы чего либо просимъ у Бога?

Богъ не всегда даетъ намъ то, чего мы просимъ въ молитвѣ, но мы и не можемъ ждать, чтобы всякое наше прошенье исполнялось. Развѣ не бываетъ такъ, что мы просимъ себѣ добра, а отъ этого можетъ выйти вредъ другимъ людямъ? Если бы Богъ исполнилъ такую молитву, то Онъ далъ бы милость одному человѣку, а другого бы обидѣлъ. Но Богъ никогда не обижаетъ, Онъ любитъ всѣхъ людей. Возьмемъ такой примѣръ. У богатаго человѣка накопилось много залежнаго хлѣба. Богачъ и молится: „дай Богъ, что бы нынче хлѣбъ не родился; тогда цѣна хлѣба будетъ дорогая, и я наживу много денегъ“. Богачъ думаетъ только о себѣ, что ему будетъ хорошо, а не думаетъ, каково другимъ-то голодать? Конечно, такую молитву Богъ не исполнитъ. Бываетъ даже и такъ, что люди молятся только на зло

другому человѣку. Разругается сосѣдъ съ сосѣдомъ и молится: „дай Богъ, что бы у тебя вся скотина пала“. Конечно, Богъ никогда и такую молитву не исполнить. Бываетъ, что человѣкъ молится Богу, просить у Бога милости, а самъ думаетъ, что Богъ обязанъ непременно дать ему милость, „потому де я праведный человѣкъ“. Припомните, какъ молился фарисей. Онъ больше хвалился своими дѣлами, чѣмъ просилъ Бога. Но не всегда Богъ исполняетъ наши молитвы, хотя бы мы и просили усердно, и другимъ зла не желали, а просили бы только пользы себѣ. Иной разъ мы думаемъ, что лучше будетъ, если исполнится наше желанье, но на дѣлѣ выходитъ совсѣмъ на оборотъ: гораздо лучше, если дѣло сдѣлается не по нашему. Вотъ какой примѣръ рассказываетъ изъ своей жизни одинъ праведный человѣкъ, блаженный Августинъ. Онъ родился въ странѣ Африкѣ. Мать у него была христіанка, а отецъ язычникъ. Въ молодыхъ годахъ Августинъ былъ тоже язычникомъ и много грѣшилъ. На родинѣ онъ научился разнымъ наукамъ и вздумалъ ѣхать еще поучиться и повеселѣе пожить въ г. Римъ. Въ большихъ городахъ всегда много плохихъ, грѣшныхъ людей, а въ Римѣ тогда ихъ было полно. Мать Августина плакала и молилась, что бы Богъ вразумилъ ея сына и что бы помѣшалъ ему ѣхать въ Римъ: она боялась, что тамъ Августинъ совсѣмъ избалуется. Но Августинъ все-таки уѣхалъ. Горько было матери отъ того, что Богъ словно не слышитъ ея молитвы, а потомъ она увидала, что Богъ дѣлаетъ лучше, чѣмъ бы она хотѣла. Въ Римѣ Августинъ прожился (помните, какъ блудный сынъ въ притчѣ) и уѣхалъ въ г. Миланъ). Тамъ Онъ одинъ разъ зашелъ въ христіанскій храмъ за службу. Какъ разъ въ этомъ храмѣ служилъ архіерей—св. Амвросій и говорилъ въ этотъ день проповѣдь. Августинъ послушалъ ее и рѣшилъ бросить грѣховныя дѣла. Онъ сталъ жить свято, а потомъ сдѣлался архіереемъ. Такіе примѣры бываютъ и съ другими людьми. Люди не знаютъ, что будетъ впереди, и не понимаютъ своей пользы; а Богъ все знаетъ и все дѣлаетъ на пользу людямъ. Когда люди забываютъ Бога и много грѣшатъ, Богъ посылаетъ наказаніе, что бы они образумились. Люди тогда вспоминаютъ о Богѣ, просятъ Его, что бы Онъ больше ихъ не наказывалъ. Богъ тогда исполняетъ молитвы людей, когда

они дѣйствительно начнутъ жить праведнѣе. Но если люди просятъ Бога ихъ не наказывать, а сами грѣшатъ по прежнему, то Богъ молитвы людей не исполняетъ.

Всегда ли Богъ исполняетъ наши молитвы? Почему не всегда?—Во первыхъ, польза одному. Примѣръ. 2, Зложеланіе. 3, Молитва фарисейская. 4, Наша польза. Примѣръ Августина 5. Наша грѣховность. Здѣсь перечисляются не всѣ причины бесплодности нашихъ молитвъ, но указанныхъ для школьниковъ вполне достаточно. При повтореніи ихъ не слѣдуетъ добиваться отъ учащихся запоминанія непременно всѣхъ пяти перечисленныхъ причинъ, а слѣдуетъ ограничиться тѣмъ, что ученики усвоили.

Молитвы праведныхъ Богъ исполняетъ. Помните, какъ по молитвѣ пророка Іліи кончилась засуха и пошелъ дождь. —Св. Θεодоръ (еп. едесскій) въ молодыхъ годахъ началъ учиться грамотѣ, но сколько ни старался, не могъ хорошо учиться. Онъ рано утромъ разъ пришелъ въ церковь и усердно молился Богу, что бы Богъ помогъ ему въ ученѣѣ. Долго Θεодоръ молился и отъ усталости уснулъ. Во снѣ онъ увидаль ангела, который положилъ ему въ ротъ меду. Θεодоръ со страхомъ проснулся, пошелъ домой и съ того дня сталъ учиться лучше всѣхъ. — Въ то время, когда Русью владѣли татары, у одного татарскаго хана, т. е. царя, Амурата, ослѣпла жена. Въ ту пору въ Москвѣ былъ архіереемъ св. Алексѣй. Амуратъ слышалъ о святости Алексѣя и послалъ за нимъ пословъ. Послы привезли св. Алексѣя въ татарскую орду. Тамъ онъ помолился, и ханова жена сразу стала видѣть. Я вамъ указалъ на три случая, когда Богъ исполнялъ молитвы праведныхъ людей, но такихъ случаевъ въ описаніяхъ жизни святыхъ или въ „Житіяхъ святыхъ“ указано очень много. Святымъ людямъ, по ихъ молитвамъ, Богъ всегда даетъ свою милость, а грѣшнымъ не всегда, хотя бы грѣшныя и молились, какъ слѣдуетъ. Святые твердо вѣрятъ въ Бога, крѣпко надѣются на Него и постоянно молятся Ему, а грѣшники и плохо вѣрятъ, и мало молятся. Поэтому намъ нужно стараться больше вѣрить въ Бога и больше надѣяться на Него. Вѣдь если бы Богъ всегда исполнялъ молитвы всякаго человѣка, то была бы тутъ ужъ не вѣра, а простой расчетъ. Человѣкъ помолился бы Богу, а Богъ бы непременно долженъ

былъ исполнить эту молитву. Словно будто человекъ заплатилъ Богу молитвой, а Богъ за молитву далъ свою милость. Богъ въ нашей молитвѣ не нуждается, а мы въ Божьихъ милостяхъ нуждаемся всегда. Молитва насъ приближаетъ къ Богу, соединяетъ съ нимъ нашу душу и дѣлаетъ насъ лучшими и достойными милостей Божіихъ.

Молитвы какихъ людей Богъ исполняетъ? Примѣры исполненія молитвъ. Почему Богъ исполняетъ молитвы святыхъ и не всегда исполняетъ даже правильныя прошенія грѣшныхъ? На что было бы похоже непремѣнное исполненіе Богомъ нашихъ молитвъ? Для кого нужна молитва? Что дѣлаетъ она съ человекомъ?

Одинъ святой, Пахомій Великій, просилъ Бога, чтобы Богъ научилъ его, какъ надо жить. И вотъ Пахомій видитъ ангела. Ангелъ сначала молился, потомъ сталъ работать, потомъ опять помолился и опять принялся за работу. Пахомій и дѣлалъ такъ во всю жизнь. Молитва безъ работы не прокормитъ, а работа безъ молитвы въ прокъ не пойдетъ. Молитва работѣ не помѣха, а подспорье. Можно и во время работы въ душѣ молиться, и это гораздо лучше, чѣмъ думать о пустякахъ. Чѣмъ больше человекъ молится, тѣмъ ему лучше и жить.

Урокъ 16-й.

Переходъ къ Молитвѣ Господней и объясненіе призванія.

У каждого человека много всякой нужды, а своихъ силъ мало, поэтому намъ нужно не только работать, но и просить помощи у Бога молитвой. Богъ все видитъ, все знаетъ. Знаетъ Онъ и всѣ наши нужды, знаетъ даже лучше насъ самихъ, что намъ полезно и что вредно, а потому въ молитвѣ совсѣмъ не надо говорить словами обо всѣмъ, чего мы хотимъ. Язычники идолопоклонники думали, что боги совсѣмъ похожи на людей, и въ своихъ молитвахъ старались рассказать своимъ идоламъ подробно все, чего просили у нихъ. Иисусъ Христосъ сказалъ людямъ, что такъ, какъ молятся язычники, молиться не нужно. Вотъ что Онъ сказалъ о молитвѣ:

Молясь, не говорите лишняго, какъ язычники; ибо они думаютъ, что въ многословіи своемъ будутъ услышаны; не уподобляйтесь имъ; ибо знаетъ Отецъ вашъ, въ чемъ вы имъете нужду прежде вашего прошенія у Него (Мѣ VI, 7, 8). Язычники есть и теперъ на свѣтѣ. У нихъ чуть не надъ каждымъ предметомъ отдѣльный богъ—богъ грома, богъ вѣтра, богъ воды. Такая же вѣра была въ старину и у насъ русскихъ. Вотъ какъ язычники молятся, наприм., объ урожаѣ: Великій боже урожая! Дай намъ на поляхъ много, много всякаго хлѣба; дай много ржи, дай много овса, дай много полбы, дай много гречи, дай много проса! Сдѣлай, боже, такъ, чтобы солома была густая, какъ лѣсъ, высокая такая, что бы лошади съ дугой изъ нея не было видно. Колось у ней дай полный, ядерный, спорыньи что бы въ немъ не было; длиной что бы колось былъ вершковъ шести, каждое зерно толщиной съ горошину, а длиной съ большой ноготь! Овесъ что бы былъ выше человѣческой головы, кисти бы висѣли длинныя, какъ лошадиный хвостъ, раскидистые, какъ прутья березы.... Много всякой всячины перебибираетъ язычникъ въ молитвѣ своему богу урожая и рассказываетъ ему, какая солома должна быть у каждаго хлѣба, какое зерно, какой умолоть. О чемъ бы ни просилъ язычникъ своихъ боговъ, всѣ его молитвы состоятъ и самаго подробнаго перечисленія всего, чего онъ просить. Если язычнику хочется вымолить у какого нибудь изъ своихъ боговъ хорошій приплодъ скотины или большой выводокъ гусей, куръ, утокъ, то язычникъ перечисляетъ, какого роста должна быть скотина, какой масти, съ какими копытами, какія перья должны быть у птицы, какія ноги, какая голова, какой гребень. При такой молитвѣ человѣкъ думаетъ совсѣмъ не о Богѣ, не о соединеніи своей души съ Нимъ, а о разныхъ житейскихъ дѣлахъ. Язычникъ думаетъ, что богъ не услышитъ его и не сдѣлаетъ по его просьбѣ, если молящійся скажетъ мало, или же богъ не пойметъ, чего нужно человѣку, а потому старается о многословіи въ молитвахъ. Объ этомъ то многословіи Иисусъ Христосъ и сказалъ людямъ; молясь, не говорите лишняго, какъ язычники; Иисусъ Христосъ и самъ молился; и вотъ одинъ разъ, когда Онъ въ одномъ мѣстѣ молился и пересталъ, одинъ изъ учениковъ Его сказалъ Ему: Господи! научи насъ молиться...

Онъ сказалъ имъ: когда молитесь, говорите: Отче нашъ, иже еси на небесахъ... (Лук. VI, 1, 2). Господь Иисусъ Христосъ научилъ своихъ учениковъ молитвѣ *Отче нашъ*, которая поѣтому называется молитвой Господней. Этой же молитвѣ Онъ научилъ въ другой разъ много народу, когда училъ людей на одной горѣ въ Галилеѣ.

Почему нужна намъ въ жизни не только работа но и молитва? Почему въ молитвѣ не нужно говорить подробно о всѣхъ нашихъ нуждахъ? Какъ молятся язычники? Почему они стараются рассказать передъ идолами о всѣхъ своихъ желаніяхъ? Что сказалъ про языческія молитвы Христосъ? О чемъ думаетъ больше язычникъ при своей молитвѣ? Почему язычники многословятъ въ молитвахъ? Кого научилъ молиться Христосъ сначала? Какъ было это дѣло? Кого и гдѣ Онъ научилъ молиться въ другой разъ?

Иисусъ Христосъ научилъ людей молиться для ихъ же собственной пользы. У Бога милости много, и Онъ можетъ дать ее человѣку, какъ бы человѣкъ ни молился. Но если человѣкъ молится, какъ молятся язычники, то онъ своей душой приближается не къ Богу, а къ землѣ: онъ и во время молитвы думаетъ о земныхъ дѣлахъ и потому никакой пользы отъ таковой молитвы получить не можетъ. Мы уже говорили, что молитва нужна не для Бога, а для человѣка. Молитва Господня направляетъ душу человѣка къ Богу. Все, о чемъ мы просимъ Бога молитвой Господней, для насъ полезно и важно. Прежде всего, Иисусъ Христосъ научилъ людей называть въ ней Бога Отцомъ нашимъ небеснымъ. Иисусъ Христосъ, едиnorodный Сынъ Бога Отца, родился на землѣ, сдѣлался такимъ же человѣкомъ, какъ и всѣ мы. Онъ сдѣлалъ всѣхъ людей своими братьями и усыновилъ ихъ, по своей милости, Богу Отцу. Богъ Отецъ показалъ такую любовь къ грѣшнымъ людямъ, что далъ имъ для спасенія Сына своего едиnorodнаго. Такъ какъ мы знаемъ, что Богъ нашъ отецъ, то мы безъ боязни, съ любовью всегда смѣло можемъ просить у Него всякаго добра. Развѣ добрый отецъ откажетъ своимъ дѣтямъ въ просьбѣ? Развѣ не дастъ того, чего они у него просятъ? Если сынъ у отца просить хлѣба, развѣ отецъ дастъ ему камень? Если просить рыбы, развѣ дастъ ему змѣю? Отецъ земной, самъ человѣкъ грѣшный, даетъ своимъ дѣтямъ все хорошее, тѣмъ болѣе святѣйшій

Отецъ небесный не откажетъ человѣку въ просьбѣ, если только человѣкъ просить хорошаго, полезнаго ему и не вреднаго другимъ людямъ. Значить, самое названіе Бога въ молитвѣ отцомъ располагаетъ нашу душу приближаться къ Нему, соединяться съ Нимъ. Богъ есть отецъ всѣхъ людей. Иисусъ Христосъ далъ всѣмъ людямъ право быть дѣтьми Божиими, если только люди хотятъ быть ими. Всѣ люди—одна семья, въ которой одинъ отецъ небесный—Богъ. Даже въ обыкновенной хорошей семьѣ никакой розни между братьями не бываетъ; всѣ братья стараются другъ объ другѣ, всѣ говорятъ, что домъ нашъ общій, все добро общее. Никто изъ братьевъ не говоритъ, что отецъ—только мнѣ одному долженъ давать больше, а всѣмъ другимъ братьямъ меньше, будто отецъ только одному сыну отецъ, а другимъ братьямъ словно чужой человѣкъ. Въ хорошей семьѣ всѣ братья считаютъ себя равными, а если одинъ, двое или трое братьевъ старательнѣе или добрѣе другихъ, то остальные братья ихъ почитаютъ и уважаютъ, но и тѣ, старательные, не гордятся передъ своими братьями, а считаютъ ихъ себѣ ровней. Всѣ они одинаково слушаются отца; „нашъ общій хозяинъ“, говоритъ каждый братъ, „нашъ отецъ“. Точно такъ же и во всей человѣческой семьѣ никто не можетъ сказать про Бога: *мой* Отецъ небесный, а непременно долженъ сказать: Отецъ небесный всѣхъ людей, *нашъ* Отецъ небесный. Когда человѣкъ называетъ Бога *нашимъ* Отцомъ, а не *моимъ* только, то человѣкъ тогда показываетъ свою любовь ко всѣмъ людямъ, какъ къ своимъ братьямъ, дѣтямъ одного Отца небеснаго. Кто любитъ Бога всей душой, тотъ конечно любитъ и дѣтей Божіихъ, всѣхъ людей, а кто обижаетъ дѣтей, тотъ огорчаетъ и ихъ отца. Если ктонибудь говоритъ, что Бога онъ любитъ, а людей не любитъ, тому человѣку повѣрить нельзя. Если онъ не любитъ дѣтей Божіихъ, людей, которыхъ онъ видитъ, то какъ же онъ можетъ любить Бога, котораго не видитъ? Господь любить всѣхъ людей, велѣлъ Онъ и намъ любить всѣхъ. Когда придетъ на землю Иисусъ Христосъ судить всѣхъ, то Онъ скажетъ грѣшникамъ: *идите отъ Меня проклятые въ огонь вѣчный, уготованный дьяволу и ангеламъ его: ибо Я алкалъ, хотѣлъ ѣсть, и вы не дали мнѣ ѣсть; жаждалъ, и вы не напоили Меня; былъ странникомъ, и вы не приняли Меня;*

былъ нагъ, и не одѣли Меня; боленъ и въ темницѣ и не поспѣтили Меня. Грѣшники скажутъ Ему: Господи! когда мы видѣли тебя алчущимъ, или жаждущимъ, или странникомъ, или нагимъ, или больнымъ, или въ темницѣ, и не послужили Тебѣ? Иисусъ Христосъ отвѣтитъ имъ: истинно говорю вамъ: такъ какъ вы не сдѣлали этого одному изъ сихъ меньшихъ, то и не сдѣлали Мнѣ (Мѡ. XXV, 41—43)

Если мы любимъ людей и помогаемъ имъ, то этимъ мы показываемъ любовь къ Богу, который велѣлъ намъ любить всѣхъ людей, какъ меньшихъ братьевъ самого Господа Иисуса Христа. Вѣдь и въ нашей жизни, если насъ проситъ ктонибудь помочь своему брату, то говорить: помоги моему братишѣ для меня. Также и отецъ проситъ за сына: помоги дескать ему для меня. Такъ же нужно помогать всякому человѣку въ хорошихъ дѣлахъ и не глядѣть на то, праведный ли, грѣшный ли тотъ человѣкъ. Грѣшный еще больше нуждается въ нашей помощи, потому что онъ не понимаетъ своей же пользы и своими грѣхами все больше и больше отстываетъ отъ Бога. Если мы любимъ всѣхъ людей, какъ своихъ братьевъ, какъ дѣтей одного Отца небеснаго, то мы отъ всей души будемъ говорить Богу: *Отче нашъ* и будемъ душой чувствовать, что Богъ живетъ въ нашей душѣ, какъ это всегда чувствуютъ на небѣ ангелы и души умершихъ святыхъ людей. Вы знаете, что Богъ живетъ вездѣ, что Онъ Духъ вездѣсущій, но всегда чувствуютъ близость Бога ангелы и святые на небѣ. Потому мы и называемъ Бога Отцомъ нашимъ небеснымъ или, какъ говорится по славянски, *иже еси на небесѣхъ*. Того неба, гдѣ живутъ ангелы и святые, мы не видимъ, но соединяться душой съ ангелами и святыми мы можемъ, потому мы молясь и имъ. Въ молитвахъ мы просимъ милостей Божіихъ не у самихъ ангеловъ и святыхъ, а просимъ, что бы они помолились за насъ Богу. Богъ и для нихъ Отецъ, поэтому мы называемъ Его вмѣстѣ со святыми Отцомъ нашимъ небеснымъ.

Для чьей пользы научилъ людей молиться Иисусъ Христосъ? О чемъ больше думаютъ язычники во время многословной молитвы? Къ кому направляетъ нашу душу Молитва Господня? Какъ называть Бога научилъ въ ней Христосъ? Черезъ Кого люди сдѣлались дѣтьми Божіими? Кого имъ

далъ для спасенія Бога? Почему для насъ важно называть Бога нашимъ Отцомъ? Какъ живутъ братья въ хорошей семьѣ? Кого одинаково слушаются? Какъ относятся они къ старательнымъ своимъ братьямъ? Какъ тѣ относятся къ остальнымъ? Чѣмъ называетъ каждый братъ свой домъ, свое хозяйство, своего отца? Что мы показываемъ, когда называемъ Бога нашимъ общимъ отцомъ? Какъ относится къ людямъ, кто любитъ Бога? Какъ осудить грѣшниковъ Иисусъ Христосъ на страшномъ судѣ? Что мы показываемъ любовью къ людямъ? Почему любовью къ людямъ показываемъ любовь къ Богу? Кому изъ людей нужно помогать? Почему нужно помогать? Почему нужно помогать и грѣшникамъ? Въ какихъ дѣлахъ имъ надо помогать? Что мы будемъ чувствовать, если будемъ любить людей, какъ братьевъ, и называть Бога нашимъ отцомъ? Почему мы называемъ Бога отцомъ? Почему мы называемъ Бога отцомъ небеснымъ, хотя Онъ вездѣсущъ? Почему мы молимся ангеламъ и святымъ? Какая разница между молитвой Богу и святымъ?

Богъ любить насъ больше всѣхъ. О любви Божіей къ намъ мы знаемъ. Онъ позволилъ намъ называть Его нашимъ Отцомъ небеснымъ. Лучше такого отца, добрѣ Его, праведнѣ Его никогда и быть не можетъ. Какъ же не любить намъ Бога, какъ не вѣрить Ему, какъ не слушаться Его? Только тѣ люди, которые хотятъ себѣ погибели, не желаютъ называться дѣтьми Божіими, а Бога называть своимъ Отцомъ небеснымъ. Жалко такихъ людей и за нихъ надобно молиться, что бы Господь вразумилъ ихъ.

Древнія языческія вѣрованія черемисъ.

II.

Періодъ антропоморфизма въ языческой религіи черемисъ.

По мѣрѣ развитія черемисинъ долженъ былъ обратить свой взоръ отъ земли къ небу. Онъ понялъ, что небо гораздо красивѣе, чѣмъ его бѣдная природа, что отъ неба зависитъ плодородіе земли, что оттуда свѣтитъ солнце—источникъ жизни и тепла. Онъ обоготворилъ солнце, луну, небо и звѣзды. вмѣстѣ съ тѣмъ отъ предметовъ неодушевленныхъ

и неразумныхъ онъ постепенно перешелъ къ почитанію живыхъ и разумныхъ существъ. На мѣсто обожанія березы явился богъ, который есть владыка лѣса; на мѣсто обожанія овцы явился богъ, который стережетъ и пасетъ и овецъ, и коровъ, и лошадей.

Переходъ къ почитанію личныхъ существъ совершился не вдругъ, но постепенно подъ вліяніемъ религіознаго развитія самого народа. Какъ естественно было ему предположить, что небо выше, важнѣе земли, и что, слѣдовательно, Богу всего лучше обитать тамъ на небесахъ, также естественно было понять, что человѣкъ гораздо выше, красивѣе и сильнѣе по своимъ умственнымъ качествамъ, чѣмъ неодушевленные предметы или животныя, и отсюда предположить, что Богу всего естественнѣе быть въ образѣ человѣка. Такъ Богъ явился у него обитателемъ неба и въ образѣ человѣка.

Періодъ фетишизма, или непосредственнаго обожанія предметовъ природы, съ признаніемъ Бога въ человѣческомъ видѣ, уже давно миновалъ для черемисской религіи. Указать, какъ и когда это случилось, довольно трудно. Извѣстно только, что зачатки человѣкообразныхъ представленій имѣли мѣсто еще на первоначальныхъ ступеняхъ религіознаго развитія черемисъ. Такъ обоготворяемое ими небо (юма) черемисы представляли живымъ существомъ, имѣющимъ въ своемъ распоряженіи лукъ-радугу (юмон-пюйге) и камни или стрѣлы (юмон-ки). Его дыханіе представляетъ собою воздухъ ¹⁾ На человѣкообразныя представленія о солнцѣ указываетъ то, что лучи его по черемисски называются солнцевы ноги (кече-йол) ²⁾. Огонь, огненный духъ, описывается слѣдующимъ образомъ въ черемисскихъ молитвахъ: „огненный духъ, у тебя длинныя ноги и острый языкъ, очистивши наши жертвы, принеси ихъ богамъ“ ³⁾. Громъ и молнія представляются черемисамъ неразлучными братьями. Громъ ходитъ впереди брата и ударяетъ по облакамъ, молнія выбрасы-

¹⁾ Вятск. Епарх. Вѣдомости 1868 г. 154 стр.

²⁾ Золотницкій. Невидимый міръ по шаманскимъ воззрѣніямъ черемисъ. Казань. 1877 г. стр. 12.

³⁾ Яковлевъ, свящ. Религіозные обряды черемисъ. Казань. 1887 г. 22 стр.

васть огненные стрѣлы ¹⁾. Въ связи съ ними находится вѣтеръ, который летитъ и несется въ то время, какъ собирается идти дождь. Человѣкообразность представленій о водѣ, морозѣ, иней очевидна уже изъ того, что вода представляется черемисамъ въ видѣ старой женщины, одѣтой въ бѣлую одежду (вита-ква), морозъ—въ видѣ старика (покшым-кугуза), а иней—въ видѣ бабушки старухи (покшым-кубай).

Съ теченіемъ времени человѣкообразныя представленія приобрѣтаютъ еще большую опредѣленность. Рѣшая вопросъ о происхожденіи того или иного явленія, черемисы приходятъ къ мысли, что явленія природы, какъ, на примѣръ, свѣтъ и тепло солнечное, дождь, вѣтеръ и проч. происходятъ такъ же, какъ и люди, отъ своихъ матерей.

Въ спискѣ черемисскихъ боговъ являются матери явлений—боговъ:

мать высокаго неба,	мать свѣтлаго солнца,
мать облаковъ,	мать луны,
мать звѣздъ,	мать теплоты,
мать воды,	мать моря,
мать огня,	мать земли,
мать прибыли,	мать скота ²⁾ .

Вѣроятно эта была первая попытка выдѣлить изъ обоготворяемыхъ явленій природы управляющія ими силы. Съ дальнѣйшими попытками въ томъ же родѣ мы встрѣчаемся и въ позднѣйшей исторіи религіознаго творчества черемисъ. Не удовлетворяясь уже прежними своими грубыми и наивными вѣрованіями, черемисы по мѣрѣ умственного развитія подвліяніемъ сосѣднихъ болѣе образованныхъ племенъ почитаютъ новыхъ боговъ. Предметомъ религіознаго почитанія остается все та же видимая природа и только мѣняется взглядъ черемисъ на обоготворяемыя ими явленія. Стараясь уяснить

¹⁾ С. К. Кузнецовъ. Четыре дня у черемисъ во время сюрема. Спб. 1879 г, 50 стр.

²⁾ Свящ. Тим. Семеновъ въ своемъ очеркѣ „Черемисы“ говоритъ: „боги и важнѣйшія явленія природы и стихіи произошли отъ особыхъ матерей. Какимъ образомъ это случилось—черемисы не объясняютъ и мысль объ этомъ считаютъ грѣховной“. Прав. Благовѣстникъ. 1893 г. № 9-ый.

себѣ сущность послѣднихъ, черемисинъ неизбежно приходитъ къ мысли о личныхъ и невидимыхъ духовныхъ существахъ, управляющихъ каждымъ явленіемъ природы. Онъ покланяется уже не просто солнцу, лунѣ, но хозяевамъ, собственникамъ этихъ явленій. Онъ представляетъ ихъ себѣ въ чело-вѣческомъ видѣ, но надѣленными исключительными, божескими силами. Въмѣсто матерей у явленій природы выступаютъ творцы, хозяева и владыки.

Черемисскіе боги послѣдовательно являются съ названіемъ: хозяинъ (оза, іа), создатель (пуйрто), царь и владыка (хан, он). Названія эти сохраняются отчасти и до настоящаго времени, хотя теперь и замѣнены уже въ большинствѣ случаевъ названіемъ богъ (юма). Такъ какъ старыя названія сохраняются, то нерѣдко одно и то же обоготворяемое явленіе носитъ имя матери, хозяина, создателя, владыки и бога.

Въ своихъ названіяхъ божества черемисинъ шелъ по восходящей степени. Сначала онъ просто покланялся природѣ. Затѣмъ выдѣлилъ изъ видимой природы ея мать, существо высшее сравнительно съ природой и съ нею тѣсно связанное узами родства, и покланяется матери природы или собственно многимъ матерямъ отдѣльныхъ явленій природы. По мѣрѣ умственнаго развитія онъ усматривалъ во главѣ обоготворяемыхъ имъ силъ природы существа еще болѣе сильныя и могущественныя, которыя держатъ природу въ полномъ повиновеніи и распоряжаются ея силами, какъ полновластные господа и хозяева. Возвышая ихъ въ собственномъ религіозномъ сознаніи еще больше, онъ произвелъ ихъ въ цари. Но и это представленіе не удовлетворило его. Божество, какъ существо, предъ которымъ преклоняется и отъ котораго зависитъ все живущее, должно стоять выше царя въ обычномъ земномъ пониманіи этого слова. Оно должно быть владыкою и царемъ царей, словомъ, оно должно быть Богомъ.

Слово Богъ (Юма), завершившее исторію названій черемисскаго божества, обозначаетъ, по современнымъ возрѣніямъ черемисъ, существо высшее по отношенію къ матерямъ, царямъ и творцамъ явленій природы. Прежде, чѣмъ сдѣлаться нарицательнымъ, слово „юма“ обозначало собою у черемисъ видимое небо. Когда черемисинъ хотѣлъ сказать

„звѣзда небесная“, онъ говорилъ „юмо што шѣдыр“ на небѣ (юмо) звѣзда. Млечный путь до сихъ поръ называется небесная (божья) дорога гусей—„юмон—комбѣ—корнѣ“, сѣверь—„ют—юмал (ночная сторона неба),—югъ—кечибал—юмал,“ (полдневная сторона неба) ¹⁾.

По своему первичному значенію юма представляетъ общефинское названіе видимаго неба, которому черемисинъ поклонялся, когда повялъ, что оно выше прекраснѣе и величественнѣе земли. Затѣмъ, когда періодъ непосредственнаго обожанія предметовъ природы для него закончился, черемисинъ сталъ называть этимъ именемъ тѣ высшія, могущественныя существа, которыя, по его мнѣнію, управляютъ силами природы. Служившее для обозначенія неба, слово потеряло свое конкретное значеніе и стало обозначать бога вообще. Такимъ образомъ въ разное время у черемисъ явились:

- богъ неба (тѣня куго-юмо),
- богъ солнца (ош-кечы-кугу-юмо),
- богъ луны (тѣлза кугу-юмо),
- богъ зари (жаря-кого-юмо),
- богъ звѣздъ (шѣдыр шамыч-кугу-юмо),
- богъ грома (кѣдѣрче-кугу-юмо),
- богъ молніи (вологончѣ-кугу-юмо),
- богъ вѣтровъ (мардѣж-кугу-юмо),
- богъ вѣдра (ѣмыр-кугу-юмо),
- богъ воды (вѣд кугу-юмо),
- богъ моря (тѣтнгыж-кугу-юмо),
- богъ огня (тул-кугу-юмо),
- богъ земли (мландѣ кугу-юмо),
- богъ горы (курук-юмо),
- богъ растеній (сакса кугу-юмо),
- богъ цвѣтовъ (хихря кого-юмо),
- богъ скота (волик-шочын-кугу юмо),
- богъ пчель (мѣкш-шочын-кугу-юмо),
- богъ звѣрей и птицъ (каик-кугу-юмо),
- богъ тумана (тѣтѣра кугу-юмо),
- богъ дома (сурт-кугу юмо).

М. Васильевъ.

¹⁾ И. Н. Смирновъ. Черемисы. Казань 1889 г. стр. 135.

НАРОДНЫЙ ПРАЗДНИКЪ

въ селѣ Васильевѣ (Казанскаго у.) и сказанная на немъ рѣчь.

7-го іюня происходило въ нашемъ селѣ Васильевѣ большое, можно сказать, небывалое торжество. Село наше относительно изъ недавнихъ,—образовавшееся около 40 лѣтъ назадъ; до этого же времени Васильево входило, какъ деревня, въ составъ прихода церкви села Ильинскаго Каз. уѣзда. Построенный вмѣстѣ съ образованіемъ прихода храмъ (каменный) въ послѣдніе года сталъ оказываться тѣснымъ. Началось это съ проведеніемъ близъ села желѣзной дороги, которая привлекала по лѣтамъ очень много дачниковъ. Особенно же очевиднымъ это сдѣлалось три—четыре года назадъ съ устройствомъ на крайнѣ села стекольнаго завода съ служащими и работающими. При послѣднемъ обстоятельстве не только по лѣтамъ, но и въ зимнее время церковь не могла уже вмѣстить молящихся.

Мой предшественникъ, почтенный, вышедшій теперь въ за штатъ, іерей Василій Ильичъ Миролюбовъ располагалъ прихожанъ къ расширенію храма, но, къ сожалѣнію, онъ не могъ наладить это, какъ слѣдуетъ. Причиною сего былъ недостатокъ усердія, а большой пожаръ, постигшій Васильево въ августѣ 1903 года, въ которомъ сгорѣли и дома церковнаго причта. Пришлось озаботиться болѣе всего ихъ постройкою, которая произведена и закончена въ 1905 году на средства, выданныя страховымъ обществомъ.

При поступленіи моемъ на приходъ пришлось принять на себя осуществленіе неотложной нужды въ расширеніи храма. Общество прихожанъ отнеслось къ этому съ полнымъ сочувствіемъ и ассигновало отъ себя, кромѣ обязательныхъ работъ по перевозкѣ необходимаго матеріала, 800 рублей. Съ такимъ же сочувствіемъ отнеслась и администрація завода и рабочіе. Владѣлецъ завода Петръ Ивановичъ Богдановъ пожертвовалъ 40,000 кирпичей. Управляющій,—онъ же и предсѣдатель приходскаго Попечительства,—Павель Евстафьевичъ Вязельщиковъ расположилъ рабочихъ удѣлять лепту изъ ихъ заработковъ. Съ такимъ же сочув-

ствіемъ отнесли и дачники. Почитаемъ долгомъ назвать Лаврентія Арефьевича Матвѣевского, пожертвовавшаго уже 100 рублей и обѣщавшаго устроить на свои средства иконостасъ въ одномъ изъ новыхъ придѣловъ. Помогутъ, увѣрены, и другіе дачники, извѣстные уже благотворители. И члены образовавшагося Строительнаго Комитета и члены Попечительства въ первомъ соединенномъ засѣданіи, при разсмотрѣніи смѣты, представленной епарх. архитекторомъ, подписали 145 рублей. Церковныхъ суммъ имѣется 2035 рублей. Конечно всего этого еще недостаточно. Но надѣемся на милость Божию и на помощь добрыхъ людей, тѣхъ особенно, которые проводятъ лѣто въ нашей мѣстности.

Епархіальное начальство утвердило планъ постройки и разрѣшило произвести закладку, назначенную на 7-е іюня.

Наступилъ нашъ праздникъ. Вечеромъ, на канунъ, совершена была всенощная Каедральнымъ протоіереемъ г. Казани А. П. Яблоковымъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника Евгенія Ивановскаго и священника села Зеленый Долъ Павла Цвѣткова. Въ день закладки литургія была торжественно для села совершена тѣмъ же о. протоіереемъ, въ сослуженіи сосѣднихъ священниковъ: села Ильинскаго Виктора Черкасова, села Зеленый Долъ Павла Цвѣткова и мѣстнаго священника. Поученіе, вмѣсто причастна, произнесено было мѣстнымъ о. Благочиннымъ прот. І. Черкасовымъ. Народъ, за неимѣніемъ мѣста въ церкви, заполнялъ всю ограду.

По окончаніи литургіи все духовенство съ крестнымъ ходомъ вышло на мѣсто закладки для совершенія положеннаго чина. Предъ началомъ молебствія профессоръ духовной академіи Николай Ивановичъ Ивановскій, какъ старожилъ Васильева и избранный не задолго предъ симъ и Владыкою утвержденный, почетнымъ предсѣдателемъ Попечительства, произнесъ нижеслѣдующую рѣчь:

„Господи благослови!

Въ школахъ маленькихъ дѣтей учать, чтобы при началѣ всякаго, хотя бы и малаго дѣла,—конечно хорошаго,—они произносили эту самую краткую молитву. А у насъ, большихъ, предпріяно теперь и дѣло большое, дѣло первѣйшей христіанской важности,—расширить храмъ Господу.

Несомнѣнно и естественно радостно-поднятое чувство возбуждается при построении дворца Царю Земному,—хочется всякому вѣрноподданному ввести на это и свою лепту. По благодати искупленія мы—подданные Царя Небеснаго и дѣти Его. Какъ же не возрадоваться и созиданію храма Ему, въ которомъ будетъ и Престоль Христовъ и приноситься будетъ жертва Его за всѣхъ насъ въ облегченіе, успокоеніе и вѣчное спасеніе, и малыхъ, и большихъ, и состоятельныхъ, и послѣднихъ бѣдняковъ, и счастливыхъ, и глубоко несчастныхъ.

Съ чувствомъ утѣшенія и съ сознаниемъ благословенія Божія, на вашемъ селѣ почивающаго, возвратимся за сорокъ лѣтъ назадъ, ко времени, которое помнимъ мы и помнять, можетъ быть, старики ваши. Ваша мѣстность, Васильево, представляла удаленную отъ храма Божяго, довольно захолустную деревню, въ которую развѣ величественная Волга тянула изрѣдка лѣтомъ городского обывателя на нѣсколько часовъ. А еще ранѣе, по рассказамъ бывшихъ старожиловъ, была здѣсь проѣзжая дорога, по которой не безопасно было ѣхать неосторожнымъ. И молва была не добрая..... Но, видимо, простилъ Господь грѣхи отцовъ по молитвамъ дѣтей. Около сорока лѣтъ занялась заря свѣта отъ святой иконы Грузинской Божіей Матери, въ Раиеской пустынѣ обрѣтающейся. Настоятель ея, почивающій священноархимандритъ Варлаамъ, началъ и окончилъ здѣсь постройку храма. Васильево стало селомъ. Проѣзжая по Волгѣ на пароходѣ—въ то же время, мы любовались вашей мѣстностью,—недумывая и не предугадывая, что она будетъ столь близкой и родной. Теперь я житель вашъ 30 лѣтъ, а сынъ мой—вашъ пастырь. Теперь мы видимъ здѣсь молящимися не только жителей деревни, но и города. Во-истину Господь благословилъ ваше мѣсто и процвѣла пустыня, яко кринь. Вспоминая еще разъ прежде, что убо, перебудемъ ли во грѣхѣхъ? Да не будетъ, но во обновленіи жизни ходити начнемъ! Покажемъ и плоды обновленной жизни: трудъ, трезвенность, милосердіе, вѣру, кротость и воздержаніе отъ всѣхъ грѣховныхъ страстей и похотей, вредныхъ,—помните это,—вредныхъ для насъ же самихъ.....

Построенный и освященный 36 лѣтъ назадъ храмъ оказался теперь невмѣстимымъ и вы по усердію вашему и при помощи другихъ благотворителей приступаете, съ бла-

гословенія архіерейскаго, къ расширенію его и къ закладѣхъ двухъ новыхъ алтарей Господнихъ въ честь святителя и чудотворца Николая и святаго мученика Христова Ареѣы.

Призри же съ небесе, Боже и виждь и посѣти виноградъ сей и утверди и, его же насади десница Твоя, и помоги довершить начинаемое!

А мы всѣ, возблагодаривъ Господа за Его милости, не перестанемъ молитвенно вспоминать и благотворителей:—почивающаго священноархимандрита Варлаама и всѣхъ живыхъ и здравствующихъ. А къ этому еще и еще приложимъ силы къ силамъ, усердіе къ усердію, жертву къ жертвамъ,—кто сколько можетъ,—до тѣхъ поръ, когда въ веселіи духовномъ встрѣтимъ здѣсь Царя Славы и возопіимъ: „Благословенъ градъй во имя Господне, Царь Израилевъ“. Осанна въ вышнихъ на небеси и миръ и тишину,—особенно столь теперь нужную,—подаждь на земли, молитвами Приснодѣвы Богородицы, силою истиннаго и животворящаго Креста Господня (въ честь котораго посвященъ старый храмъ), предстательствомъ святителя и чудотворца Николая и св. мученика Ареѣы и всѣхъ отъ вѣка благоугодившихъ Богу. Аминь“.

По окончаніи всего долго и нѣсколько разъ раздавался праздничный звонъ, почти до вечера. Не могу не утѣшиться, что дѣлу церковному всѣ были рады. Дай Богъ окончить его благополучно.

Священникъ *Евгеній Ивановскій*.

Миротворчество пастырей.

При возникающихъ столкновеніяхъ крестьяне прибѣгаютъ къ самосуду или волостному суду. Самосудъ, слава Богу, начинается отходить въ область преданій и прорывается лишь тамъ, гдѣ особенно разыгрываются страсти и нѣтъ авторитетнаго человѣка для успокоенія ихъ; но за то сутяжничество начинается засасывать и деморализовать многихъ крестьянъ, такъ какъ, уже не говоря о томъ, что часто изъ-за пустяковъ обременяются и заваливаются вляузными дѣлами судебныя учрежденія, пропадаетъ у нихъ непроизводительно много дорогаго времени на поѣздки изъ-за тяжбъ и увеличивается взаимное раздраженіе и даже иногда подпаиваются свидѣтели. Поэтому весьма радостно, что въ с. Ив—скомъ начали,

въ большинствѣ случаевъ, въ настоящее время, — время озлобленія, ужасовъ и крови, — начали прибѣгать для смягченія обостряющихся отношеній и прекращенія начинающихся тяжбъ къ посредничеству мѣстнаго священника, котораго 3 іюня особенно порадовало то обстоятельство, что даже считавшійся бѣгуномъ и любителемъ судиться, богатый крестьянинъ М. Г. при рѣзкомъ столкновеніи съ сельскимъ обществомъ заявилъ всенародно на крестьянскомъ сходѣ, что онъ съ готовностью соглашается на пастырское умиротворяющее посредничество. Если въ такомъ разношерстномъ селѣ, какъ Ив—ское, гдѣ есть присланные за отпаденіе отъ православія въ магометанство татары, поморцы и склонные къ старообрядчеству, начинается замѣчаться отрадное оздоравливающее теченіе, то тѣмъ болѣе это осуществимо въ чисто русскихъ православныхъ селахъ, такъ какъ въ сущности мягкая, добрая и незлопамятная душа русскаго крестьянина скоро размякаетъ отъ добраго, привѣтливаго и теплаго слова, а особенно отъ слова своего батюшки; и это — не преувеличенная идеализація въ духѣ народничества „русскаго мужичка“, а лишь подмѣченная добрая черта въ его характерѣ. Много мы, дорогіе сопастыри, можемъ сдѣлать для подъема деревни въ религіозно-нравственномъ, умственномъ и экономическомъ отношеніи, лишь необходимо быть болѣе сердечно отзывчивыми, нужно подойти ближе къ душѣ пасомыхъ, согрѣть и размягчить ее, и всю дѣятельность обосновать на полномъ безпристрастіи и правдѣ, а иначе мы окажемся безсильными и неавторитетными.

Священникъ А. К.

Епархіальная хроника.

Архіерейскія служенія.

Іюня 3 го. Воскресеніе. Недѣля 7-я по Пасхѣ. Воспоминаніе св. Отцевъ 1-го Вселенскаго Никейскаго собора. Въ 4 часу по полудни 2-го іюня Архіепископъ Димитрій прибылъ въ г. *Свіязскъ* и посѣтилъ городской Рождество Богородицкій Соборъ, въ коемъ, послѣ краткаго молитвословія, преподавъ архипастырское благословеніе всему городскому духовенству. Затѣмъ Архіепископъ Димитрій отправился въ Успенскій Свіязскій монастырь, у святыхъ воротъ коего былъ встрѣченъ братіей и въ сопровожденіи

Настоятеля Обители Преосвященнаго Иннокентія, послѣдоваль въ монастырскій соборный храмъ, гдѣ открыто почиваютъ мощи Святителя Германа, Архіепископа Казанскаго, основателя монастыря. *Всенощное бдѣніе* въ соборномъ храмѣ Иоанно-Предтеченскаго (Троице-Сергіевскаго) женскаго монастыря (храмъ посвященъ Пресвятой Богородицѣ „Всѣхъ скорбящихъ радости“) было отправлено Архіепископомъ Димитріемъ и Епископомъ Иннокентіемъ, въ сослуженіи Настоятеля Московскаго Знаменскаго монастыря, Архимандрита Аѳанасія, бывшаго настоятеля Бійской миссіи архимандрита Антонія, Казанскаго Спасскаго монастыря архимандрита Варсонофія, настоятеля Макарьевской пустыни игумена Сергія, благочиннаго 1-го Свіяжскаго округа Благовѣщенской г. Свіяжска церкви о. Петра Давыдова, ключаря священника Василя Богоявленскаго, монастырскаго священника Михаила Красновидова и священника Вершино-Сумскаго Введенскаго женскаго монастыря Александра Яхонтова. Предъ поздною литургією въ томъ же храмѣ Архіепископомъ Димитріемъ *освященъ* былъ правый придѣлъ во имя св. Праведной Анны пророчицы (посвященъ ей ради тезоименитства въ Бозѣ почившей храмоздательницы игуменіи Апфії, въ мірѣ и въ схимѣ Анны.) *Крестный ходъ* со святыми мощами совершенъ былъ изъ Успенскаго мужскаго монастыря Преосвященнымъ Иннокентіемъ. *Литургія* на новоосвященномъ престолѣ была совершена Архіепископомъ Димитріемъ и Епископомъ Иннокентіемъ, въ сослуженіи архимандритовъ Аѳанасія, Антонія и Варсонофія и игумена Сергія, священниковъ—Петра Давыдова, Василя Богоявленскаго, Андрея Боголюбова (священника Христорождественской церкви с. Русскаго Бурнашева, Свіяжскаго уѣзда), Михаила Красновидова и Александра Яхонтова, который на маломъ входѣ былъ награжденъ *набедренникомъ*, а настоятельница Свіяжскаго Предтеченскаго (Троице-Сергіева монастыря) монахиня Павла, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 26-го марта—6 мая 1907 г. была возведена въ санъ *игуменіи*. Послѣ литургіи преосвященными въ сослуженіи вышеупомянутыхъ лицъ, а также настоятеля Свіяжскаго собора протоіеря о. Флегонта Романовскаго и городского духовенства былъ отслуженъ *молебенъ* св. Праведной Пророчицѣ Аннѣ (память коей 3 февр. и 28 авг.). Молебенъ былъ законченъ провозглашеніемъ (протодіакономъ Николаемъ Аксеновымъ) многолѣтія Госу-

дарю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Цесаревичу Наслѣднику, Великому Князю Алексію Николаевичу, Великой Княгинѣ Анастасіи Николаевнѣ (ради дня ея рожденія 3-го іюня) и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Архіепископу Казанскому Высокопреосвященному Димитрію, Преосвященному Иннокенію съ Богохранимою ихъ паствою; затѣмъ возгласена „Вѣчная память“ храмоздательницѣ игуменіи Апфіи (въ схимѣ Аннѣ), потомъ возгласено было многолѣтіе всечестной игуменіи Павлѣ съ сестрами ея о Христѣ, благодетелямъ Обители и всѣмъ православнымъ христіанамъ. *Проповѣдь* на литургіи была провозгласена монастырскимъ священникомъ о. Михаиломъ Красновиодовымъ. Послѣ литургіи Архіепископъ Димитрій новопоставленной игуменіи Павлѣ въ присутствіи монахинь и послушницъ обители *вручилъ жезлъ* и преподалъ какъ игуменіи, такъ и сестрамъ обители *наставленіе* (поученіе). По окончаніи богослуженія Архіепископомъ Димитріемъ была отслужена *заупокойная литія* по схиигуменіи Аннѣ (Апфіи) на ея могилѣ въ склепѣ подъ соборнымъ монастырскимъ храмомъ. Изъ Свіязска на пути въ Казань Архіепископъ Димитрій съ Преосвященнымъ Иннокеніемъ посѣтилъ *Макарьевскую Пустынь*, гдѣ въ храмѣ, посвященномъ Пресвятой Богородицѣ „Всѣхъ скорбящихъ радости“ былъ встрѣченъ настоятелемъ обители игуменомъ Сергіемъ съ братіей. Архіепископъ Димитрій возвратился въ Казань въ 7 ч. утра 4-го іюня.

Іюня 9-го. Суббота (поминальная) предъ праздникомъ Пятидесятницы, — Пресвятой Троицы. Высокопреосвященный Архіепископъ Димитрій совершилъ *заупокойную литургію* въ церкви св. Апостоловъ, что въ загородномъ Домѣ (Новомъ Іерусалимѣ) въ сослуженіи Настоятеля Зилантова монастыря архимандрита Кирилла, іеромонаховъ Трофима, Галактіона и Іоанникія. На литургіи былъ рукоположенъ *во священника* къ Казанско-Богородицкой церкви с. Нижней Учи Мамадышскаго уѣзда діакономъ изъ окончившихъ миссіонерскіе курсы Іосифъ Кирилловъ и въ *діакона* къ Преображенской церкви с. Середы, Лаишевскаго уѣзда, псаломщикъ с. Ачей того же уѣзда Александръ Кедровъ. За упокой, между другими, поминались Маварій, Митрополитъ Московскій († 9 іюня 1882 г.), Кириллъ (Наумовъ), Епископъ Мелитопольскій, б. настоятель Православ. миссіи въ Іерусалимѣ,

ради дня его тезоименитства. Послѣ литургіи была отправлена *панихида* по праотцамъ, отцамъ, братіямъ и всѣмъ скончавшимся православнымъ.

Юня 10-го. Воскресеніе. Праздникъ въ честь Пресвятой Троицы. Пятидесятница. Въ кафедральномъ соборѣ *всенощное бдѣніе* было отправлено Преосвященнымъ Митрофаномъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, съ соборнымъ причтомъ. Архіепископъ Димитрій совершилъ *всенощное бдѣніе* въ Воскресенскомъ соборѣ Загороднаго архіерейскаго Дома, въ сослуженіи архимандрита Аѳанасія, іеромонаховъ—Трофима, Галактіона, Мартирія, Іоанникія, Іоасафа и священника Казанско-Богородицкой церкви с. Нижней Учи, Мамадышскаго уѣзда, Іосифа Кириллова. *Литургія* въ кафедральномъ соборѣ была совершена Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи ректора Духовной Семинаріи архимандрита Михаила, настоятеля Московскаго Знаменскаго монастыря архимандрита Аѳанасія, архимандрита Варсонофія, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, законоучителя Петербургскаго Николаевскаго кадетскаго корпуса священника о. Николая Александрова, ключаря священника Василія Богоявленскаго и помощника инспектора Симбирской духовной Семинаріи іеромонаха Іоанна (Братолюбова). На литургіи былъ рукоположенъ въ *діакона* къ Срѣтенской церкви с. Ишакъ, Чебоксарскаго уѣзда, псаломщикъ Кронидъ Софронидцій (съ оставленіемъ на псаломщической должности). *Проповѣдь* была произнесена священникомъ Воскресенской церкви Порфиріемъ Ружимскимъ. Послѣ литургіи (согласно телеграммѣ Петербургскаго Митрополита Антонія, Первоприсутствующаго члена въ Синодѣ—отъ 4-го іюня) ключаремъ священникомъ Василіемъ Богоявленскимъ прочитанъ былъ Высочайшій *манифестъ* о роспускѣ второй Государственной Думы. За симъ, по прочтеніи 9-го часа, Высокопреосвященнымъ отслужена была *вечерня* съ прочтеніемъ при колѣнопреклоненіи молитвъ.

Юня 11-го. Понедѣльникъ. Праздникъ св. Духу, ради сошествія Его на св. апостоловъ и память св. апостоловъ Варооломея (Нафанаила) и Варнавы (Іосіи или Іосифа). Въ Воскресенскомъ соборѣ загороднаго („Новый Іерусалимъ“) архіерейскаго дома архіепископомъ Димитріемъ была отправлена *всенощная* (служба празднику и св. Апостоламъ), въ сослуженіи настоятеля Московскаго Знаменскаго монастыря архимандрита Аѳанасія, іеромонаховъ Трофима, Галактіона

и Иосифа. *Литургія* Высокопреосвященнымъ была совершена въ св. Духосошестввенской церкви въ сослуженіи ректора Семинаріи архимандрита Михаила, намѣстника Спасо-Преображенскаго монастыря архимандрита Андрея, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, Петропавловскаго собора протоіерея Іоанна Горизонтова, благочиннаго 2-го округа г. Казани священника Варлаамской церкви о. Григорія Львова, ключаря священника Василия Богоявленскаго, мѣстныхъ священниковъ Алексѣя Сельскаго и Іоанна Гранскаго, на послѣдняго, согласно съ опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 26 марта 1907 года, на маломъ входѣ была возложена *камилавка*. На литургіи былъ рукоположенъ во *іеромонаха* законоучитель Михайло-Архангельской Черемисской второклассной монастырской школы іеродіаконъ Серапіонъ. *Проповѣдь* произнесъ мѣстный священникъ Владиміръ Тавельскій. Къ концу литургіи прибылъ *крестный ходъ* изъ Казанско-Богородицкаго женскаго монастыря съ мѣстно чтимою иконою Казанской Пресвятой Богородицы. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* Пресв. Троицѣ, въ концѣ молебна были провозглашены обычныя многолѣтія.

Іюня 14-го. Четвергъ. Въ каедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ послѣ литургіи Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи настоятеля Зилантова монастыря архимандрита Кирилла, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, ключаря священника Василия Богоявленскаго и Трехсвятительской церкви священника Петра Ориинскаго, былъ отслуженъ *молебенъ* святителю Гурію, архіепископу Казанскому съ прочтеніемъ ему акаѣста по 6-й пѣсни канона.

Іюня 16-го. Суббота Отданіе праздника Пятидесятницы (Пресвятой Троицы). Память, иже во святыхъ отца нашего Тихона Амаѣунтскаго; храмовой праздникъ въ надворотной церкви загороднаго архіерейскаго дома. Предъ началомъ всеобщей въ крестномъ ходѣ была перенесена икона Святителя Тихона Амаѣунтскаго изъ Воскресенскаго собора въ Тихоновскую церковь, въ которой *всенощное бдѣніе* было отправлено Архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи ректора Семинаріи архимандрита Михаила, каедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, іеромонаховъ Трофима, Галактіона и Иосифа. Ранняя *литургія* въ церкви Святителя Тихона была совершена іеромонахомъ Галактіономъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* св. Тихону и икона его въ *крестномъ ходѣ* была перенесена изъ Тихоновскаго храма

въ Воскресенскій соборъ, въ коемъ предъ литургією было *священіе воды*, совершенное іеромонахомъ Іоасафомъ. *Литургія* въ Воскресенскомъ соборѣ была совершена архіепископомъ Димитріемъ, въ сослуженіи ректора Семинаріи архимандрита Михаила, благочиннаго монастырей 1-го округа архимандрита Экзавустодіана, кафедральнаго протоіерея Андрея Яблокова, іеромонаховъ Трофима и Іоасафа. На литургіи былъ рукоположенъ во *священника* къ Преображенской церкви с. Биляръ-озера, Чистопольскаго уѣзда, Николай Челноковъ. *Проповѣдь* была произнесена іеромонахомъ Галактіономъ. По заамвоной молитвѣ, по случаю отдавія праздника Пятидесятницы, предъ иконою Пресвятой Троицы были пропѣты тропари и кондакъ празднику. Послѣ литургіи былъ отслуженъ *молебенъ* святителю Тихону Амафунтскому.



СО Д Е Р Ж А Н І Е .

Оффициальный отдѣлъ. Указъ изъ Казанской дух. консисторіи о выборахъ въ третью Государ. Думу со стороны духовенства. 727. Архипастырская благодарность. 730. Распоряженія епархіальнаго начальства. 730. Выдача сборныхъ книгъ. 731. Свободныя мѣста. 731. Отъ хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ о приобрѣтеніи на свободныя суммы эмеритальныхъ кассъ 6% обязательствъ крестьянскаго банка. 732. Разрядный списокъ учениковъ семинаріи. 737. Отъ правленія семинаріи о времени приѣмныхъ экзаменовъ и переекзаменовокъ въ семинаріи. 744. Отчетъ Казанскаго епарх. жен. училища за 1905—1906. учеб. г. 745.

Неоффициальный отдѣлъ. Конспекты уроковъ по Закону Божію. Свящ. *Е. Ѳ. Осунцова*. 753. Древнія языческія вѣрованія черемисъ. (Періодъ антропоморфизма въ языческой религіи черемисъ). *М. Васильева*. 768. Народный праздникъ въ с. Васильевѣ, Каз. у., и сказанная на немъ рѣчь при закладѣ новаго каменнаго храма. Свящ. *Е. Ивановскаго*. 773. Миротворчество пастырей. Свящ. *А. К.* 776. Епархіальная хроника (Архіерейскія служенія съ 3-го іюня по 16 іюня—освященіе придѣла въ соборномъ храмѣ Іоанно-Предтеченскаго Свяжскаго жен. мон.). 777.

Редакторъ **И. Пожровскій.**

Печатать дозволяется. Казань, 6 іюля 1907 года.
Испол. долж. Ректора Академіи Инспекторъ Протоіерей
Н. Виноградовъ.

Казань. Типо-литографія Императорскаго Университета.